

لَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ بِنَبِيِّكُمْ ذٰلِكَ لَكُمْ اٰیٰتٍ لِّكُمْ



جلد ۲۱
ایڈیٹر :-
محمد حفیظ یقاپوری
ناٹب ایڈیٹر :-
نور شید احمد انور

شمارہ ۳۳

شرح چندہ

سالانہ ۱۰ روپے

ششماہی ۵ روپے

مالک غیر ۲۰ روپے

فی پرپیسہ ۲۵ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN.

قادیان ۶، احسان (جون)۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے بارے میں لندن سے آمدہ اطلاع منظر ہے کہ حضور انور ان دنوں مری میں تشریف فرما ہیں۔ اور حضور کی طبیعت بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے۔ الحمد للہ۔ اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی۔ دوازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المراحی کے لئے دعا کرتے رہیں۔

قادیان ۶، احسان۔ محترم صاحبزادہ مرزا دیم احمد صاحب مع الی و عیال ارضیہ کے تربیتی دورہ پر ہیں۔ آپ ۵، احسان کو بعد رکب پہنچ رہے ہیں نیز معلوم ہوا ہے کہ محترم بیگم صاحبہ کی طبیعت بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے۔ اجاب دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ مفروضہ میں سب کا حافظ و ناصر ہو۔

حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان مع درویشان قادیان بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

۲۵ ربیع الآخر ۱۳۹۲ ہجری ۸ احسان ۱۳۵۱ شمس ۸ جون ۱۹۶۲ ع

محترم صاحبزادہ مرزا دیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ

مختلف جائزہ نگاریاں اور تبلیغی دورہ اور اپنی مصروفیت

قیام منظور فرمایا۔ کانفرنس بفضلہ تعالیٰ دونوں روز کایابی کے ساتھ منعقد ہوئی۔ پہلے روز کا اجلاس یوم سیرۃ النبی صلعم کے طور پر اور دوسرے روز کا اجلاس یوم پیشوایانہ مذاہب کے طور پر منعقد ہوا۔ کانفرنس کے موقع پر ٹیکسٹل کالج قاضی خواہ انتظام کیا گیا تھا۔ جس سے غیر احمدی و غیر مسلم اجاب نے بخوبی استفادہ کیا۔ کانفرنس میں گلانہ سے محکم مولانا بیگم صاحبہ دین صاحبہ مبلغہ سلمہ عالیہ حمیدہ نے بھی شرکت فرمائی۔

مورخہ ۲۴ ہجرت (مئی) کو محترم موصوف بہ راستہ چائنا سے رانچی کے لئے روانہ ہوئے۔ ۲۵ کو کلکتہ کے لئے روانہ ہوئے۔ چائنا سے پہنچ کر معلوم ہوا کہ محترم بیگم صاحبہ کی طبیعت ایک دم بہت زیادہ نامساں ہو گئی تھی۔ چنانچہ ڈاکٹر کی ہدایت پر آئندہ سفر فری روز کے لئے ملتے ہی کرنا پڑا۔

اجاب دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں محترم میاں صاحب اور بھلہ افراد خانہ کا عیال و ناصر ہو اور اس سفر کو ہر جہت سے بابرکت کرے۔ آمین :-

مسجد کا نام محترم میاں صاحب نے مسجد بلال تجویز فرمایا ہے۔ سہلیہ سے اسی روز رانچی کے لئے واپسی ہوئی۔ رانچی میں بعض انجینئر صاحبان تشریف لائے ہوئے تھے جن سے تین گھنٹے کے قریب تبلیغی باتیں ہوئی رہیں۔

موصوف مورخہ ۲۲ کو چائینا سے اور وہاں سے ۲۳ ہجرت کو موسیٰ بنی انڈیا تشریف لے گئے۔ مقامی جماعت نے دو روزہ کانفرنس کا پروگرام بنا رکھا تھا۔ جبکہ محترم موصوف کے قیام کا پروگرام صرف ایک روز تھا۔ مقامی اجاب کی خواہش پر محترم میاں صاحب نے اپنے پروگرام میں تیسری گرتے ہوئے دو روزہ

مورخہ ۲۴ ہجرت کو محترم میاں صاحب بذریعہ طیارہ پٹنہ سے مظفر پور تشریف لے گئے۔ اور ۲۵ ہجرت تک مختلف نزدیکی جماعتوں کا دورہ فرمانے کے بعد مورخہ ۱۰ ہجرت کو بذریعہ طیارہ واپس پٹنہ تشریف لائے۔

مورخہ ۱۱ ہجرت سے ۱۶ ہجرت تک محترم موصوف نے بھالگیور اور مضافات کا دورہ فرمایا جس کی تفصیل بدریکہ گزشتہ شمارے میں آچکا ہے۔ آ رہے ہیں محترم میاں صاحب کی تشریف آوری سے استفادہ کرتے ہوئے محکم ڈاکٹر شمیم احمد صاحب نے ایک جلسہ کا انتظام کر رکھا تھا۔ جس میں بہت سے معززین شہر بھی مدعو تھے۔ محترم صاحبزادہ صاحب نے سیرت انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے موضوع پر بصیرت افروز خطاب فرمایا جس کا سامعین پر اچھا اثر ہوا۔

مورخہ ۲۰ مئی کو محترم صاحب موصوف بذریعہ ٹرین رانچی پہنچے۔ اور محکم سید محمد الدین صاحب ایڈووکیٹ کے ہاں قیام کیا۔ ۲۱ مئی کو رانچی سے سہلیہ گئے جہاں محترم موصوف نے مسجد احمدیہ کا سنگ بنیاد نصب فرمایا اور مذاہب کے موقع ایک روح پرور خطاب کیا۔ اس

قادیان — ۳ احسان (جون) محترم صاحبزادہ مرزا دیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ کے تربیتی دورہ کے ضمن میں مورخہ ۲۵ تا ۲۶ ہجرت (مئی) ۱۳۵۱ شمس کی موصولہ اطلاعات منظر ہیں کہ محترم صاحبزادہ صاحب موصوف نے اس عرصہ میں پٹنہ، مظفر پور، بھولی، دربنگہ، پرکھوٹی، بھالگیور، برہ پورہ، جھکاؤں، خانپور ملکی، آرا، اردوں، رانچی، سہلیہ، چائینا، اور موسیٰ بنی میننر کا دورہ فرمایا۔ تمام جماعتوں نے محترم میاں صاحب کی تشریف آوری پر اپنے اپنے رنگ میں تخلص و محبت اور داہانہ دلی مسرتوں کا مظاہرہ کیا۔ محترم موصوف نے نہ صرف فرداً فرداً ہر ایک کو مصافحہ و معانقہ کا شرف بخشا بلکہ محترم موصوف اور محترم بیگم صاحبہ نے حتی المقدور اجاب کے گھروں میں جا کر ان کی دلداری فرمائی۔ جزا ہما اللہ خیراً۔

مورخہ ۲۵ ہجرت (مئی) کو محترم میاں صاحب نے پٹنہ میں ایک پر لطف اور بصیرت افروز خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا۔ جس میں موصوف نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے بعض پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔

ہفتہ قرآن مجید

مسبب این مسائل بھی تمام جماعتیں اپنے اپنے مقام پر پوری توجہ سے لیں اور روزانہ مختصر اجلاس منعقد ہوں اور مندرجہ ذیل عنوانوں پر بار بار بار بار مقررین سے دستاویز منظر کی تقریر کر دالی جائیں۔

۱) قرآن مجید کی خصوصیات
۲) قیامت کی شہادت اور روزے قرآن مجید
۳) والدین کی اطاعت و احترام کے مستحق قرآنی تعلیم
۴) تقویٰ کے حصہ دار کے ذرائع
۵) قرآن کریم میں منافقوں کی علامات
۶) مدعی موت و پیمانہ کفایت قرآنی اصول

فاظلا موصوف اور تبلیغ قادیان

ہفت روزہ بدرقاویان
مورخہ ۸ مورخہ ۱۲۵۱ھ

ایک مضمون — دو اقتباس

حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی کی کتاب تفہیمات الہیہ کا ایک عربی اقتباس مع اردو ترجمہ کے ہفت روزہ الجلیتہ دہلی میں شائع ہوا ہے۔ کتاب حج الکرامہ کے مصنف نواب صدیق حسن خان صاحب کے تحقیقی بیان کے مطابق حضرت شاہ صاحب بارہویں صدی کے مجدد ہیں (ملاحظہ ہو کتاب حج الکرامہ ۱۲۹) اس اعتبار سے شائع شدہ اقتباس خاص اہمیت کا حامل ہے۔ یہ اقتباس مع اس کے ترجمہ کے مجسمہ درج ذیل ہے :-

”قال الامام ولی اللہ فی التفہیمات (جلد اول - صفحہ ۲۰۲)
واعلم ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم اجتمع فیہ خصلتان:
احداہما النبوة والثانیہ سعادة قریش بسببہ، فالنبوة
عمت کل الاصلان والاحمر والاسود مستویان فیما یرجع
الی الفیض الذی ہون باب النبوة۔ ولذا لک لہما اقتضت
المصلحة الکلیة عموم سلطنتہ الترتک الہمہم المتدین بدین
الاسلام، واما سعادة قریش فبسببہا کانت خلافتہم الی
زمان طویل۔

والذی اعتقدہ اللہ ان اتفق غلبۃ الہندو مثلاً علی اقلیم
ہندوستان غلبۃ مستقرۃ عامۃ وجب فی حکمۃ اللہ ان
یلہم رؤساء ہم التمدین بدین الاسلام کما الہم الترتک
وذلك منشعب من عموم نبوتہ وانعقاد کونہ صاحب ملکہ
والنہی صلی اللہ علیہ وسلم قارات۔ فتارة یتکلم من جہتہ نبوتہ
وتارة یتکلم من جہتہ کونہ منشأ لسعادة قریش۔

۱۱۶-۱۱۹
رسالہ محمودیہ تہ مولانا عبید اللہ ندوی۔ مطبوعہ بیت الحکمت لاہور ۱۹۲۵ء صفحات
انام ولی اللہ دہلوی اپنی کتاب تفہیمات میں لکھتے ہیں کہ واضح رہے کہ نبی صلی اللہ
علیہ وسلم میں دو خصوصیتیں جمع ہو گئی ہیں۔ اول نبوت۔ دوم آپ کے سبب سے قریش
کی سعادت۔ آپ کی نبوت (مہمیت کے) جملہ اصناف پر مشتمل ہے۔ اور آپ کے
فیض نبوت سے سرخ و سیاہ سب یکساں فائدہ اٹھاتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ جب مصلحت
کلی کا تقاضا ہوگا کہ ترکوں کی سلطنت عام طور پر پھیل جائے تو اللہ تعالیٰ نے ان کی توجہ
اسلام قبول کرنے کی طرف پھیر دی۔ قریش کی طویل حکومت کی وجہ ان کی یہ سعادت تھی۔
میرا وجدان گواہی دیتا ہے کہ اگر ایسا ہوا کہ ہندو اس ملک میں مستقل عمومی غلبہ
حاصل کر لیں تو یقیناً حکمت الہی کا فیصلہ یہ ہوگا کہ ان کے سر پر آوردہ افساد کو
اسلام قبول کرنے کی توفیق دے دی جائے۔ جیسا کہ ترکوں کے ساتھ ہوا تھا کیونکہ
آپ کی نبوت کی عمریت اور آپ کے صاحب ملت ہونے سے یہی بات نکلتی ہے اور
نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام کے مختلف پہلو ہیں۔ کبھی تو آپ نبی ہونے کی حیثیت سے
کلام کرتے ہیں اور کبھی اس حیثیت سے کہ آپ قریش کی سعادت کا ذریعہ ہیں۔

(الجمعیت دہلی ۲۶ ص ۵)

حضرت شاہ صاحب کا مطلب یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا تعالیٰ نے جو عظیم القدر
منصب عطا فرمایا اس میں دو باتیں خصوصیت سے نمایاں نظر آتی ہیں :-

اولی :- آپ کی نبوت اور اس کا ایسا بے نظیر عموم کہ اس کا فیضان دنیا کی تمام اقوام
سرخ و سیاہ سب تک جاری و ساری ہے۔ یہ ایسا عموم ہے جو مکانی اور زمانی حدود میں محدود نہیں۔
ایسی شان نبوت کے ساتھ ساتھ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی دوسری خصوصیت قریش پر سعادت
کے درکنے سے ظاہر ہوئی۔ اس کی توضیح و تفصیل بیان کرتے ہوئے حضرت شاہ صاحب فرماتے
ہیں کہ ایک طویل زمانہ تک جو قریش کو دنیوی حکومت ملی تو یہ حضور ہی کی برکت تھی جس کے سبب
ان کو ایسی سعادت اور خوش بختی سے نوازا گیا۔

دوسری :- وہی کلمہ معروف ہے جو آیت کریمہ واتلوا لکم ولقو ملک میں بیان

ہوا ہے۔ جبکہ اس جگہ لفظ ذکر کے معنی عزت و شرف کا ذریعہ ہے۔ اور بتایا گیا ہے کہ یہ کلام
مجید تیرے لئے اور تیری قوم کے لئے ہر قسم کی روحانی اور جسمانی عزت و شرف کا باعث ہے۔ چنانچہ
قریش میں اس کا واضح تجربہ اس کا ناقابل تردید ثبوت ہے۔ اگرچہ قریش نے ابتدا میں مخالفت بھی
کی لیکن جب ان کی آنکھوں سے تعصب اور جہالت کے پرے اٹھے تو وہ جو حق درجہ اسلام میں داخل
ہو کر دین اسلام کے لئے ہر قسم کی قربانیوں کے لئے تیار ہو گئے۔ اسی کا نتیجہ تھا کہ بھیدوں بکریوں کو
پالنے والے عرب کے بادشاہین دیکھتے ہی دیکھتے ملکوں کے بادشاہ بن گئے۔ اور ایک لمبے زمانے
تک حکومت ان کے گروں کی لوندی بنی رہی۔ یہ وہ سعادت تھی جو حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم پر
قریش کو حاصل ہوئی۔ دوسرے لفظوں میں یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود باوجود سے
قریش کی سعادت کے درکنے گئے۔

اسی سلسلہ میں حضرت شاہ صاحب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کی عمومیت اور اس کے
عظیم فیضان کا تذکرہ کرتے ہوئے بتایا کہ آپ کی نبوت کا فیضان کسی ایک قوم، ملک یا خطہ تک
محدود نہ تھا بلکہ سب سرخ و سیاہ اپنے اپنے طرف کے مطابق اس سے فیضیاب ہوتے رہے۔
حتیٰ کہ ایک وقت میں جب ترک قوم حکمت الہی کے ماتحت ایک بڑے خطہ ارضی پر پھیل گئی تو وہ
بھی حضور کے فیضان عمومی سے فیضیاب ہونے سے نہ رہ سکی۔ اور ایسے عجیب طریقہ پر اللہ تعالیٰ
نے ان لوگوں کو اسلام کی طرف متوجہ کر دیا وہی لوگ حلقہ بگوش اسلام ہو کر اسلام کی تقویت کا باعث بن
گئے۔ چونکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا دائرہ ساری دنیا اور تاقیامت متحد ہے اس لئے حضور
کی نبوت کے فیضان کا دنیا کی بڑی بڑی قوموں پر اثر مشاہدہ کرتے ہوئے حضرت شاہ صاحب رحمۃ
اللہ علیہ اپنے روحانی اعتقاد اور یقین۔ دُور بین نگاہوں اور خدا داد فراست کے تحت کہتے ہیں کہ اگر
ملک ہند میں ہنود کا غلبہ ہو گیا تو مصلحت الہی یوں معلوم ہوتی ہے کہ ان کے سرکردہ افراد کو بھی ترکوں
کی طرح اسلام کے قبول کرنے کی توفیق ملے گی۔ اور یہ ثبوت ہوگا کہ اس امر کا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا
اثر فیضان اب بھی قائم و دائم ہے۔ اور حضور کی نبوت کا عموم ان لوگوں پر بھی اپنا روحانی اثر ڈال رہا ہے۔
ہو سکتا ہے کہ اقتباس کی عبارت کے پیش نظر حضرت شاہ صاحب کی اس بات کو محض قیاسی اور ذوقی
قرار دیا جائے مگر ہمارے نزدیک ایسا نہیں۔ کیونکہ ایک تو آپ کا مقام مقام مجددیت ہے۔ آپ
کی فہم و فراست عام مومنوں سے کہیں فائق اور برتر ہے۔ دوم اس بات کے بیان کرنے میں حضرت شاہ
صاحب موصوف رحمۃ اللہ علیہ اکیلے نہیں بلکہ آپ کے دو سو سال بعد آنے والے چودھویں صدی کے
مجدد جو صرف مجدد ہی نہیں بلکہ زمانہ کی ضرورت کے مطابق وہ مسیح موعود اور امام ہدی بھی ہیں نے
باہام الہی اس بات کو پورے یقین اور زیادہ صفائی کے ساتھ بڑے ہی واضح رنگ میں بطور
پیشگوئی بیان فرمایا ہے جیسا کہ حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے
ایک اشتہار مجریہ ۱۲ مارچ ۱۹۷۴ء میں سرسید احمد خان صاحب کو مخاطب کر کے فرماتے ہیں :-
”میں آپ کو یقین دلانا ہوں کہ مجھے یہ بھی صاف لفظوں میں فرمایا گیا ہے کہ پھر ایک دفعہ
ہندو مذہب کا اسلام کی طرف زور کے ساتھ رجوع ہوگا“

(بحوالہ تذکرہ ص ۳۰۲ ایڈیشن دوم)

اس کی وضاحت کرتے ہوئے حضور علیہ السلام ایک اور موقع پر تحریر فرماتے ہیں :-

”کشتی طور پر ایک مرتبہ مجھے ایک شخص دکھایا گیا گویا وہ سنسکرت کا ایک عالم آدمی ہے
جو کہ کشتی کا نہایت درجہ معتقد ہے وہ میرے سامنے کھڑا ہوا اور مجھے مخاطب کر کے بولا کہ
”ہے رُودر گویا تیری استنت گیتا میں لکھی ہے؟“ اسی وقت میں نے سمجھا
کہ تمام دنیا ایک رُودر گویا کا انتظار کر رہی ہے۔ کیا ہندو، کیا مسلمان اور کیا عیسائی
مگر اپنے اپنے لفظوں اور زبانوں میں۔ اور سب ہی وقت ٹھہرایا ہے۔ اور اس کی یہ دونوں
صفیوں قائم کی ہیں۔ یعنی سوروں کو مارنے والا، اور گائیوں کی حفاظت کرنے والا اور وہ
میں ہوں جس کی نسبت ہندوؤں میں پیشگوئی کرنے والے قیام سے زور دیتے آتے ہیں
کہ یہ آریہ ورت میں یعنی اسی ملک ہند میں پیدا ہوگا۔ اور انہوں نے اس کے مسکن کے نام
بھی رکھے ہیں مگر وہ تمام نام استعارہ کے طور پر ہیں جن کے نیچے ایک اور حقیقت ہے۔“

(تحفہ گولڑویہ ص ۱۳ حاشیہ بحوالہ تذکرہ ص ۳۹ ایڈیشن دوم)

اگرچہ وہ بات جس کا دونوں برگزیدہ ہستیوں کے دو الگ اقتباسات میں ذکر ہوا ہے لیکن
ہندو کا اسلام کی طرف رجوع۔ یہ بات ابھی پیشگوئی کی حد تک ہے مگر ہمارا یقین ہے کہ وہ وقت
ضرور آئے گا جب دیگر پیشگوئیوں کی طرح حضور علیہ السلام کی پیشگوئی اور حضرت شاہ صاحب کی
وہ بات بڑی صفائی کے ساتھ پوری ہوگی۔ ہر بات کا ایک وقت ہوتا ہے۔ اپنے وقت پر اس کا
ظہور حتمی امر ہے۔ کوئی نہیں جو اس میں روک بن سکے۔ تاہم اس موقع پر اس امر کو ملحوظ رکھنا ہے حد
ضروری ہے کہ اسلام ایسا پیارا مذہب ہے کہ اس نے تمام مذاہب کو نہایت ہی جامع طریق پر پلٹے اندر
سولیا ہے۔ اسلام کو قبول کر کے کسی بھی پہلے مذہب کو اصولاً چھوڑنا نہیں پڑتا۔ اس لئے کہ اسلام
ہر مذہب کے بعد آیا لیکن اس میں جملہ مذاہب کی تعلیمات کا ایسا خلاصہ اور جوڑا آ گیا ہے (باقی ص ۱۰ پر)

خطبہ جمعہ بموقع افتتاح مسجد اقصیٰ ربوہ

آج ہمارے اللہ کی نشاء نے ہمیں ایک بڑی اور بڑی عطا فرمائی ہے

در اصل صرف تین مسجدیں ہیں جنہیں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مسجدیں کہا جاسکتا ہے سب انہی اظلال ہیں

تم اپنی بیڑوں کو ایسا بناؤ کہ وہ ہمیشہ تعمیر بیت اللہ کے مقاصد کی طرف متوجہ اور مائل رہیں

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ بنصرہ العزیزہ فرمودہ ۳۱ مارچ ۱۹۰۲ء بمقام مسجد اقصیٰ ربوہ

تشہد و تہود اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے یہ آیات پڑھیں :-
 "وَإِذْ يَرْفَعُ إِبْرَاهِيمُ الْقَوَاعِدَ مِنَ الْبَيْتِ وَإِسْمَاعِيلُ رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ"
 "رَبَّنَا وَاجْعَلْنَا مُسْلِمَيْنِ لَكَ وَمِنْ ذُرِّيَّتِنَا أُمَّةً مُسْلِمَةً لَكَ وَأَرِنَا مَنَاسِكَنَا وَتُبْ عَلَيْنَا إِنَّكَ أَنْتَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ"
 "رَبَّنَا وَابْتِئْنَا فِيهِمْ رَسُولًا لِمَنَّهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِكَ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَيُزَكِّيهِمْ إِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ"
 "وَمِنْ حَيْثُ خَرَجْتَ فَوَلِّ وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَحَيْثُ مَا كُنْتُمْ فَوَلُّوا وُجُوهَكُمْ شَطْرَهُ لِأَنَّ الْبَيْتَ لَلنَّاسِ عَلَيْكُمْ حُجَّةٌ إِلَّا الَّذِينَ ظَلَمُوا مِنْهُمْ فَلَا تَخْشَوْهُمْ وَاخْشَوْنِي وَلَا تَمَنَّوْا نِعْمَتِي عَلَيْكُمْ وَلَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ"
 "كَمَا أَرْسَلْنَا فِيكُمْ رَسُولًا لِمَنَّهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِنَا وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ"
 (البقرہ: ۱۲۸-۱۳۰، ۱۵۱-۱۵۲)

فَلَا تَدْعُوا مَعَ اللَّهِ أَحَدًا وَرَأَيْتُمْ لَمَّا قَامَ عَبْدُ اللَّهِ يَدْعُوكُمْ كَادُوا يَكُونُونَ عَلَيْهِمْ لِبَدَأَهِمْ قُلْ إِنَّمَا أَدْعُوا رَبِّي وَلَا أُشْرِكُ بِهِ أَحَدًا (الحج: ۱۹ تا ۲۱)
 اور پھر فرمایا:
 "کچھ گونج پیدا ہو رہی ہے کیونکہ لاؤڈ اسپیکر کا انتظام عارضی ہے اور یہ دیکھنے کے لئے کہ کس قسم کے لاؤڈ سپیکر یہاں زیادہ اچھے رہیں گے اس پر قاضی وقت لگتا ہے۔ انشاء اللہ اس کا مستقل انتظام ہو جائے گا۔ کل میں نے بھی آکر چیک کیا تھا۔ مسجد کے بعض حصوں میں آواز صاف نہیں پہنچتی۔ پوری توجہ سے سننے کی کوشش کریں۔ جتنا سمجھ سکتے ہیں سمجھیں۔ جتنا اخذ کر سکتے ہیں اخذ کریں۔ ویسے تو ایک مومن کا دل ہر وقت ہی اپنے رب کی حمد سے بھر پور رہتا ہے۔ مگر آج
 ہمارے دل
 اللہ تعالیٰ کی حمد و ثناء سے اس لئے بھی برتر ہیں کہ اس نے اپنے فضل سے جماعت احمدیہ کے بہت سے دوستوں کو اس بات کی توفیق عطا فرمائی اور انہوں نے اس مسجد کے لئے مال بھی دیا۔ وقت بھی دیا۔ توجہ بھی دی اور محنت بھی کی۔ اور ساری جماعت نے دعائیں بھی کیں جس کے نتیجے میں ہمیں ایک نئی اور بڑی اور اچھی مسجد ملی گئی ہے۔ فالحمد للہ علی ذلک۔
 تاہم یہ تو نہیں کہا جاسکتا کہ آئندہ پانچ دس سال تک یہی مسجد ہمارے لئے کافی رہے گی لیکن چونکہ سامنے جلسہ سالانہ کا میدان ہے اس لئے امید ہے کہ کچھ وقت تک یہی مسجد

ربوہ کی بڑی مسجد بنی رہے گی۔ پھر اللہ تعالیٰ توفیق دے گا تو اور مسجدیں بھی بنی رہیں گی۔
 دراصل
مسجدیں صرف تین ہیں
 باقی مسجدیں تو ان کی اظلال ہیں اور یہ تین مساجد حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی مساجد ہیں جن کا ذکر قرآن کریم میں آتا ہے۔ ان میں سے پہلی مسجد تو وہ ہے جو اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوب محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے لئے حضرت آدم علیہ السلام کی بعثت کے وقت بنوادی تھی اور جسے ہم مسجد حرام بھی کہتے ہیں، خانہ کعبہ بھی کہتے ہیں اور بیت اللہ بھی کہتے ہیں۔ ویسے جہاں تک بیت اللہ کا تعلق ہے وہ تو ایک لحاظ سے ساری مساجد ہی بیت اللہ ہیں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
 اِنَّ الْمَسَاجِدَ لِلّٰهِ
 لیکن مسجد حرام کو بیت اللہ اس لئے کہا جاتا ہے کہ یہ وہ مسجد ہے جو خدا تعالیٰ نے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیدائش سے بھی ہزار ہا سال قبل آپ کے لئے بنوادی تھی۔
 دوسری مسجد جو حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے تعلق رکھتی ہے وہ مسجد نبوی ہے اور وہ مدینہ میں ہے۔
 تیسری مسجد معنوی لحاظ سے دور کے زمانے کی ایک مسجد ہے۔ جسے مسجد اقصیٰ کہا جاتا ہے۔ وہ مسجد بھی ہے اور تعمیر معنی میں مسجد کی علامت بھی ہے۔ تاہم اس کا تعمیر پہلو زیادہ نمایاں ہے۔ یعنی امت محمدیہ میں سے جس شخص نے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے سب سے زیادہ محبت کی اور آپ کے عشق میں سب سے زیادہ سوزی رہا اور خدا تعالیٰ کی راہ میں جس نے سب سے زیادہ قربانیاں دیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی وساطت سے اور آپ کی قوتِ قدرت کے نتیجے میں امت محمدیہ

میں اللہ تعالیٰ کے جو بزرگ گزرے ہیں (جنہوں نے اللہ تعالیٰ کی صفات کے جو زندہ جلوے دیکھے) ان میں سے جس نے سب سے زیادہ حسین اور سب سے زیادہ احسان سے جلوے دیکھے وہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا محبوب مہدی مہود ہے۔ جس کا زمانہ قرب قیامت کا زمانہ اور آخری زمانہ ہے۔ اس لئے اس کی مسجد کو بھی حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنی مسجد قرار دیا ہے۔ حدیث میں اس طرف اشارہ پایا جاتا ہے۔ اس کی تفصیل میں جانے کا یہ موقع نہیں ہے۔ پھر کسی وقت مجھے یا کسی اور دوست کو موقع ملا تو وہ بڑی وضاحت کے ساتھ یہ باتیں جماعت کے سامنے رکھ دیں گے۔ یا اللہ تعالیٰ نے مجھے توفیق عطا فرمائی تو میں بتاؤں گا۔ یہ باتیں ہماری تعلیم ہمارے لٹریچر اور کتب سلسلہ میں پائی جاتی ہیں۔
 بہر حال حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تین مسجدیں ہیں۔ ایک وہ مسجد ہے جو خدا تعالیٰ نے ہزار ہا سال پہلے بنی نوع انسان سے بنوائی تھی۔ اور پھر اس کی مرتیں ہوتی رہیں۔ اور جب اس کے نشان مٹ گئے تو حضرت ابراہیم علیہ السلام کو وحی کے ذریعہ حکم دیا گیا کہ وہ اسے از سر نو تعمیر کریں کیونکہ اب حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا زمانہ قریب ہے اور چونکہ آپ کی عظمت اور آپ کا جلال ایسا ہے کہ اس کا انسانی ذہن احاطہ نہیں کر سکتا۔ اور آپ کا نور اتنا عظیم ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام نے بھی جب
مستقبل کے اُفق پر
 نگاہ ڈالی تو انہوں نے جو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نور کی جھلک کو دیکھا اور حضرت

ابراہیم علیہ السلام نے اس سے بھی زیادہ روشنی افق پر حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نور کی دکھی۔ اگرچہ ارٹھائی ہزار سال بعد میں یہ سورج اپنی ظاہری شکل اور پوری نشان میں دنیا پر ظاہر ہوتا تھا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نور کی ایک جھلک دکھادی تھی اور فرمایا تھا کہ یہ نور اب بہت قریب ہے۔ اتنا قریب ہے کہ گویا روشنی کے مینار کی طرح نظر آ رہا ہے۔ غرض حضرت ابراہیم علیہ السلام کو بتایا گیا تھا کہ اب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ بہت قریب ہے۔ اس لئے یہ مسجد ہے۔ اس کے نشان مٹے ہوئے ہیں۔ تم اسے ٹھیک کر دو۔ میں (اللہ) نے اسے اپنے حکم کے ماتحت اور اپنی مشائخ کے مطابق ایک پاک وجود اور اپنے پیارے خوب کے لئے بنی آدم کے ذریعہ بنایا تھا۔ اور اس کے ذرے ذرے پر میری برکات نازل ہو رہی ہیں۔ تم اسے از سر نو تعمیر کرو کیونکہ جس کی یہ مسجد ہے اس کو عنقریب دے دی جائے گی۔

پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ایک تو وہ مسجد ہے جو خدا تعالیٰ نے مورا کر آپ کو بالکل اسی طرح عطا فرمائی جس طرح ایک باپ اپنے بیٹے کو کوئی چیز دیتا ہے۔ یا جس طرح پیار کرنے والا رب اپنے بہت ہی پیارے اور پیار کرنے والے بندے کو عطا فرماتا ہے۔ چنانچہ جب آپ کی بعثت ہوئی تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا یہ لو مسجد۔ اس میں میری عبادت بجا لاؤ۔ آپ گھومو مری مسجد مدینہ کی مسجد تھی۔ جو کہ خود حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے بنوائی۔ اور تیسری مسجد آپ کے محبوب ترین روحانی فرزند ہمدی مہمود کے ساتھ تعلق رکھتی ہے۔ لیکن اس میں نمایاں پہلو تعبیری ہے۔ گو علامت کے طور پر اس مادی دنیا میں مادی ذرائع سے اور ظاہری طور پر اینٹوں اور گارے وغیرہ سے بھی بنی ہے لیکن اصل یہ ہے کہ وہ

آخری زمانہ کی مسجد

ہے۔ کیونکہ جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ جب ہمدی مہمود تمہاری زندگی میں یا جن نسل میں بھی پیدا ہو اور وہ تمہیں مٹے تو میری طرف سے اسے سلام پہنچا دینا۔ اور مہمو کی طور پر اس میں اپنی تیسری مسجد کا ذکر ہے۔ جس کے معنی یہی ہیں کہ کہنا کہ تمہاری مسجد کو میں نے اپنی مسجد قرار دے دیا ہے۔ یہ بھی پیار کا ایک اظہار ہے۔ اس لئے کہ جو کام حضرت محمد رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے یا جانا تھا وہی کام آپ کے عظیم روحانی فرزند کے ذریعہ یا جانے والا ہے۔ گو اس کام میں آپ کے ماتحت ہزاروں جرنیل پیدا ہوئے، ہر زمانے میں ہزاروں پیدا ہوئے لیکن جس طرح آپ کے زمانے میں اسلام اس وقت کی ساری دنیا پر غالب ہوا۔ اسی طرح آپ کی بعثت ثانیہ (جسے ہم اسلام کی نشاۃ ثانیہ بھی کہتے ہیں) کے زمانے میں بھی اسلام نے ساری دنیا پر غالب ہونا ہے اور غالب ہونا ہے۔ آپ کے محبوب ترین روحانی بیٹے اور آپ کے جرنیلوں میں سے عظیم ترین جرنیل کے ذریعہ جس کے سپاہی ہیں اور تم ہو۔

پس یہ وہ

تین مسجدیں

ہیں جو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مسجدیں کہلاتی ہیں۔ باقی تمام مساجد تو ان کے ظل ہیں۔ یہ مسجد بھی ظل ہے۔ اصل میں تو وہی تین مسجدیں ہیں اور اصل میں تو انہی کے ساتھ حقیقی طور پر اور بلا واسطہ ان برکات اور فیوض کا تعلق ہے جن کی بنیادی اینٹ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات ہے۔ آپ کی ذات مجسم نور اور انتہائی بلند اور ارفع ہے۔ دراصل جہاں تک

روحانیت کا تعلق

ہے ہیں ہر طرف (حضرت) محمد، محمد، محمد (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) ہی نظر آتے ہیں۔ آپ کے علاوہ تو کوئی نظر نہیں آتا۔ کوئی آپ سے پہلے آیا تو اس نے بھی آپ ہی کے طفیل روحانی فیوض اپنے رب سے حاصل کئے۔ اور کوئی بعد میں آیا تو اس نے بھی روحانی فیوض آپ ہی کے ذریعہ حاصل کئے۔

اللہ تعالیٰ نے امت محمدیہ کو یہ حکم دیا کہ برکتوں کا سرچشمہ اور فیوض کا منبع تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہیں۔ میں نے آپ کے ذریعہ ہی نوع انسان کے لئے قرب کی راہیں کھول دی ہیں۔ قرب کی ان راہوں میں ایک بڑی راہ "الصلاۃ" یعنی نماز ہے جسے اس کی شرائط کے ساتھ ادا کرنا ہوتا ہے۔ اور نماز کی ادائیگی کا تعلق مساجد سے ہے۔ اس لئے فرمایا تم مسجدوں میں اکٹھے ہو کر اجتماعی طور پر اپنے

رب کے حضور چھپو

تاکہ وہ برکات تم پر نازل ہوں۔ جن کا اجتماعی رنگ میں امت محمدیہ کو وعدہ دیا گیا ہے اور جن کی نشان دہی ملی ہیں۔ چنانچہ یہ حکم ان آیات میں ہے جو ابھی

میں نے پڑھی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا

وَحَيْثُ مَا كُنْتُمْ فَوَلُّوا وُجُوهَكُمْ شَطْرًا .
دوسرے اس آیت میں فرمایا۔

لَعَلَّكُمْ تَكُونُونَ لِلدَّيْنَارِ عَلَيْهِمْ حُجَّةٌ .
اور تیسرے فرمایا

فَلَا تَخْشَوْهُمْ وَاخْشَوْنِي .
اور چوتھے فرمایا

وَالَّذِينَ يَسْمَعُوا دَعْوَانِي فَلَا يُجِيبُوا لَهَا فَهُمْ أُولَائِكَ .
اور پانچویں فرمایا

وَلَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ .
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم جہاں کہیں بھی ہو تمہیں اپنی زندگی کا یہ مقصد کبھی نہیں بھولنا چاہیے کہ تمہاری بہتری کے تمام سامان اور تمہارے مقاصد کی یاد دہانی کرانے والی ساری علامتیں حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مسجد حرام یعنی بیت اللہ سے تعلق رکھتی ہیں۔

کچھ عرصہ ہوا میں نے بیت اللہ پر متواتر کئی خطبات دیئے تھے جو چھپ چکے ہیں۔ ان خطبات میں میں نے بتایا تھا (اور جن کے بتانے کا مجھے اللہ تعالیٰ کی طرف سے اذن ملا تھا) کہ مسجد حرام کے ساتھ

تیس مقاصد

دالستہ ہیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے مکان کے لحاظ سے یا زمان کے لحاظ سے (دونوں پہلو اس کے اندر آتے ہیں) تمہیں اپنی وجہ یعنی توجہ کو مسجد حرام کی طرف رکھنا چاہیے۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ایک دوسری جگہ فرمایا۔

وَيَبْقَى وَجْهَ رَبِّكَ ذُو الْجَلَالِ وَالْإِكْرَامِ .
(الرحمن: ۲۸)

اس کے معنی کرتے ہوئے امام راغب نے مفردات میں لکھا ہے :-

"جو باقی رہنے والی چیز ہے وہ ایسے اعمال صالحہ ہیں جو اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے کئے جاتے ہیں۔ یعنی وہ اعمال صالحہ جنہیں انسان اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کی خاطر بجا لاتا ہے وہ گویا "وَجْهَ رَبِّكَ" کے مترادف ہیں۔

اور اس کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی رضا کے لئے جو کوشش کی جاتی ہے وہ تمام رہتی ہے اور باقی تو ہر عمل ضائع ہو جاتا

ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں ایک اور جگہ فرماتا ہے۔

كُلُّ شَيْءٍ هَالِكٌ إِلَّا وَجْهَهُ .
(القصص: ۸۹)

امام راغب نے اس آیت کے یہ معنی کئے ہیں کہ

"كُلُّ مِّنَ الْأَعْمَالِ هُوَ هَالِكٌ إِلَّا وَجْهَهُ .
يَه اللهُ ."

یعنی انسانوں کے اعمال میں سے ہر عمل ہلاک ہونے والا اور لایعنی اور باطل ہے سوائے اس عمل کے جس کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کی رضا کو حاصل کرنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ پس اس اعتبار سے فَوَلُّوا وُجُوهَكُمْ شَطْرًا کے یہ معنی ہوں گے کہ تم اپنی نیتوں کو ایسا بناؤ کہ وہ ہمیشہ

تعمیر بیت اللہ

کے مقاصد کی طرف متوجہ اور مائل رہیں تمہیں چاہیے کہ تعمیر بیت اللہ کے سلسلہ میں قرآن کریم میں جو مقاصد بیان ہوئے ہیں تم ان سے نظر نہ ہٹاؤ۔ جس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ لَعَلَّكُمْ تَكُونُونَ لِلدَّيْنَارِ عَلَيْهِمْ حُجَّةٌ . عملاً ظاہری طور پر بھی خانہ کعبہ کی حکومت تمہیں مل جائے گی۔ اس لئے حضرت محمد رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم کا دعویٰ تو یہ ہے کہ میں ابراہیمی دعاؤں کا پھل اور ثمرہ ہوں۔ اگر میری بعثت کے مقاصد میں بنی نوع انسان کی دینی و دنیوی ترقیات اور رفعتوں کے حصول خانہ کعبہ کے مقاصد میں بیان ہوئے ہیں اور جن کے آخر میں یہ دعا کردائی تھی کہ ایسا ہی ہو جو تزکیہ کرنے والا حکمت کھانے والا۔ آیات بیان کرنے والا ہو وغیرہ۔ اس سچے دعویٰ کے ہوتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ ہو ہی نہیں سکتا کہ خانہ کعبہ پر کوئی غیر مسلم یعنی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ماننے والوں کے علاوہ اور کوئی قابض رہے۔

پس ایک تو اس میں دوبارہ اس کو حاصل کرنے کی سعی کا بھی ذکر ہے کیونکہ اس کے بغیر تو وہ وعدے پورے نہیں ہوتے اور الزام آتا ہے یعنی اگر ایسا نہ ہوا تو غیر لوگ یہ الزام لگائیں گے کہ تمہارا دعویٰ تو یہ ہے کہ ہم ابراہیمی دعاؤں کے نتیجہ میں مبعوث ہوئے ہیں اور حالت یہ ہے کہ وہ مسجد حرام، وہ بیت اللہ جو حضرت ابراہیم کے ذریعہ از سر نو تعمیر کر دیا گیا تھا اور اس کے جو مقاصد بیان ہوئے تھے ان کے ساتھ تمہارا عملاً کوئی تعلق نہیں وہ تو غیر کے ہاتھ میں ہے۔ فرمایا یہ تو تمہیں ملے گا۔

نہیں مٹا جائے مگر اس کے لئے نہیں جدوجہد کرنی پڑے گی اور نہیں جدوجہد کرنی چاہیے چنانچہ اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ پورا ہو گیا۔ لیکن اسی بات ختم نہیں ہوئی۔ اصل بات تو یہ ہے کہ تمہاری توجہ قیامت تک اس خانہ کعبہ کی طرف رہنی چاہیے۔ تمہاری نگاہ ہمیشہ اس کی طرف اٹنی چاہیے تاکہ تمہیں معلوم ہوتا رہے کہ اللہ تعالیٰ اس کے ذریعہ سے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جس

عظمت اور جلال

کا اعلان بنی نوع انسان کے سامنے کیا ہے آپ اس کے مستحق ہیں کیونکہ آدم کے وقت میں پہلے نبی کے وقت میں جو انسان کی طرف آیا اللہ تعالیٰ نے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ایک گھر تیار کر دیا اور نزارا سا ان تک اس کی حفاظت کر والی۔ جب آپ کی بعثت کا وقت قریب آیا تو اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو حکم دیا کہ وہ اس گھر کے لئے خزانہ کو ڈھونڈیں چنانچہ اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی رحمت کے ذریعہ انہوں نے اسے ڈھونڈ نکالا اور پھر اللہ تعالیٰ نے انہیں یہ حکم دیا کہ اس کی از سر نو تعمیر کرو کیونکہ جس کی یہ چیز ہے وہ مبعوث ہونے والا ہے

پس اس دعوت کے بعد سجد حرام یعنی خانہ کعبہ یا بیت اللہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ماننے والوں کے سوا کسی اور کے پاس رہ ہی نہیں سکتا۔ اس حقیقت کو جاننے کے بعد وہ مسلمان بڑا ہی ناشکرا ہو گیا جو اس کی طرف اپنے وجہ کو نہیں کرتا یعنی اپنی توجہ کو اس طرف نہیں دیکھتا اور اپنے اندر یہ احساس نہیں پیدا کرتا کہ ہماری ساری ترقیات کا راز

ان مقاصد کے حصول کی کوشش

میں ہے جو خانہ کعبہ کے تعلق میں بیان کیے گئے ہیں۔ غرض اللہ تعالیٰ ان آیات میں فرمانا ہے کہ اے مسلمانو! خانہ کعبہ کی تعمیر کے جملہ مقاصد حاصل کرنے کی جدوجہد کرنے رہو تاکہ تم پر دشمن کا کسی طور پر بھی الزام نہ آئے نہ ظاہری طور پر کہ خانہ کعبہ تمہارے پاس نہیں اور نہ روحانی طور پر کہ دعوے تو کرتے ہو مگر تم اس کے مطابق اپنی زندگیاں نہیں گزارتے اس واسطے تمہارا یہ فرض ہے کہ سُوَلُوا دَجْوَهَكُمْ شَطْرًا۔ تم ہمیشہ اپنی انیت اور مقصد پر لکھو کہ خانہ کعبہ کے ساتھ جو برکات اللہ تعالیٰ نے رکھی ہیں یا خانہ کعبہ کے جو مقاصد اس نے بیان فرمائے ہیں۔ ہم ان مقاصد کی روشنی میں اپنی زندگیوں کو ڈھالیں گے۔ پھر اللہ تعالیٰ کے اس عظیم اور نہایت بزرگ جلال و فضل کو دیکھیں کہ اس نے کس طرح

ہزار ہا سال پہلے ایک مسنونہ بنایا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بابرکت مہر کا جس سے آپ کی عظمت اور جلال بھی ظاہر ہوتا ہے۔ انسانوں کو پتہ ہی نہیں تھا۔ انبیاء علیہم السلام کو

اس نور کی صرف ایک جھلک

دکھائی گئی تھی۔ یعنی علم الہی میں اس نور کا ادھر بھی اور ادھر بھی پرتو پڑ رہا تھا۔ ایک روشنی تھی جو ماضی کو بھی منور کر رہی تھی۔ ایک روشنی تھی جو مستقبل کو بھی روشن کر رہی تھی۔ اور قیامت تک چلتی ہوئی تھی۔ باوجود اس کے کہ ایک لحاظ سے آپ اس مادی دنیا کے مادی بشر تھے مگر روحانی طور پر آپ کی عظمت اور جلال کا اظہار دیکھو۔ نزارا میرا وہ محبوب آ رہا ہے جو انسانیت کا پچھرا ہو گا۔ وہ میرے قریب تر ہونے والا ہے اور عملاً قریب تر رہے گا۔ کیونکہ روحانی طور پر آپ کی زندگی ماضی حال اور مستقبل پر اثر انداز ہے ایک ابدی حیات۔ باقی جب سے اور جب تک خدا تعالیٰ نے چاہا آپ کو زندگی عطا فرمائی۔ ہم تو عاجز بندے ہیں۔ ہمارا تخیل تو ان چیزوں کا احاطہ نہیں کر سکتا۔

بہر حال اتنا ہمیں ماننا پڑتا ہے کہ پہلے نبی کے وقت سے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

کی زندگی کا اظہار ہونا شروع ہو گیا تھا۔ اور علم الہی میں تو یہ ہمیشہ سے موجود ہے پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اس عظمت اور جلال کو دیکھنے کے بعد کیا تم غیر اللہ سے ڈرو گے اور تمہارے دل میں ان کا خوف پیدا ہو گا۔ تم خدا تعالیٰ سے ڈرو جس نے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی برکات کو دنیا میں پھیلانے اور بڑھانے کے لئے حضرت آدم علیہ السلام کے وقت سے انسانوں کے ذریعہ اپنا کام شروع کر دیا تھا اور کہا تھا کہ میرا پیار آنے والا ہے۔ تم اس کے لئے تیاری کرو اور پھر اس کی عظمت کو دیکھو کہ ہزار ہا سال تک ایک نبی کے بعد دوسرا نبی، ایک قوم کے بعد دوسری قوم اور ایک نسل کے بعد دوسری نسل آتی رہی۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی جو حکیم تھی وہ جاری رہی پس یہ اس کی عظمت اور جلال کا اظہار ہے۔

اب خانہ کعبہ اور اس کے مقاصد کے

اللہ تعالیٰ کا بہ ارشاد

غالی از حکمت نہیں ہے۔ کہ نَفَلًا تَخْشَوْنَهُمْ وَخَشْيَةَ اللَّهِ فِيهِمْ لَأَنَّ اللَّهَ كَانَ مَرْعُومًا مِمَّنْ يَنْتَظِرُونَ۔ یعنی غیر اللہ سے نہیں ڈرتے صرف میرا خوف تمہارے دل میں ہونا چاہیے

چنانچہ جیسا کہ ہم سے مراد چھوٹے بڑے جانتے ہیں اور یہ بات اکثر ان کے کانوں میں پڑتی رہتی ہے کہ جب ہم یہ کہتے ہیں کہ ہمارے دل میں اللہ تعالیٰ کا خوف ہے تو اس سے ہمارا مطلب یہ ہوتا ہے کہ ہمارے دل میں یہ خوف ہے کہ کہیں خدا تعالیٰ ہم سے ناراض نہ ہو جائے۔ ہمارے دل میں یہ خوف پیدا ہوتا ہے کہ کہیں ہم اپنے گناہوں اور غفلتوں کی وجہ سے خود کو اللہ تعالیٰ کی ان نعمتوں سے محروم نہ کر لیں جنہیں وہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل ہمیں عطا کرنا چاہتا ہے۔

پس اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کا یہی خوف ہے جو ہمیں ہر وقت لاحق رہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی اس عظمت اور جلال کا خوف رہتا ہے جس کے احساس سے انسان خود کو اور ہر دوسری مخلوق کو لاشعور محسوس کرتا ہے۔ فرمایا۔ تم نے اس عظمت اور جلال کو خانہ کعبہ اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں دیکھا ہے، اس لئے نَفَلًا تَخْشَوْنَهُمْ وَخَشْيَةَ اللَّهِ فِيهِمْ لَأَنَّ اللَّهَ كَانَ مَرْعُومًا مِمَّنْ يَنْتَظِرُونَ۔ پھر فرمایا۔ قرآن کریم میں ہم نے خانہ کعبہ کے جملہ مقاصد بیان کر دیے ہیں۔ اس سے ہر عقلمند آدمی یہ سمجھ سکتا ہے کہ یہ سارا مسنونہ بنی نوع انسان کی بھلائی اور نعمتوں کے لئے ہے۔ اور یہ اس لئے بیان کیا گیا ہے کہ

فصلاح اور کامیابی

حاصل کر دو کہ جس سے بہتر اور جس سے بڑھ کر اور کوئی کامیابی ہو ہی نہیں سکتی۔ جن آیات میں خانہ کعبہ کے مقاصد بیان ہوئے ہیں ان کے آخر میں حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کی دعا کی گئی ہے جو آیات میں نے پڑھی ہیں ان میں اس دعا کی قبولیت کا ذکر ہے فرمایا

كَمَا أَرْسَلْنَا فِيكُمْ رَسُولًا مِّنكُمْ يَتْلُوا عَلَيْكُمْ آيَاتِنَا وَيُزَكِّيكُمْ وَيُعَلِّمُكُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ

تو انسان کو یہ یاد دہانی کرائی جائے کہ

قرآن کریم کی ہر آیت

کے ایک سے زیادہ نطن اور بہت سے معانی ہوتے ہیں لیکن مغایر اور معانی کا جو

سلسلہ میں اس وقت بیان کر رہا ہوں اس میں سُوَلُوا دَجْوَهَكُمْ شَطْرًا کے معنی کی وضاحت کے لئے آگے یہ نتیجہ آ گیا ہے کہ

میشگوئیوں میں خبریوں اور نثاروں

کے مطابق مبعوث ہونا تھا۔ ہوگی اور جن مقاصد کے لئے اسے مبعوث کیا جانا تھا ان مقاصد کے پورا ہونے کا نثار آگے اس لئے سُوَلُوا دَجْوَهَكُمْ شَطْرًا تم ان مقاصد کو نظر انداز نہ کر دینا ورنہ تم پر الزام آئے گا۔ تم شیطان کے حربوں سے نقصان بھی اٹھاؤ گے۔ ان تمام نعمت کے راستے میں روکیں بھی پیدا ہوں گی۔ اور اس طرح تم آخری فلاح حاصل نہیں کر سکو گے۔ لیکن اگر تم نے اپنی پوری توجہ خلوص نیت اور سچی عزم کے ساتھ ان مقاصد کو یاد رکھا اور ان کے حصول کے لئے کوشش کی تو ان کا تعلق خانہ کعبہ کی تعمیر کے ساتھ ہے تو پھر یاد رکھو دنیا تم پر الزام نہیں دھرے گی کیونکہ تم سے

خدا تعالیٰ کا پیار

اور اس کی محبت کا سلیک دنیا کے سامنے الزاموں کو مٹا دے گا۔

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ کہ روئے ظلم کی راہ اختیار کرے اور خدا تعالیٰ کے پیار کو دیکھتے ہوئے بھی تم پر الزام لگائے تو تم اس کی پرواہ نہ کرو۔ کیونکہ بصارت رکھنے والی دنیا، آنکھیں رکھنے والی دنیا اور عقل رکھنے والی دنیا اعتراض نہیں کر سکتی گی۔ دنیا یہ اعتراض نہیں کر سکتی گی کہ تم ان مقاصد کو قبول کئے ہو یا یہ کہ اس زمانے میں خانہ کعبہ تمہارے قبضے میں نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا سدا ذابا خانہ کعبہ یا بیت اللہ تمہیں ملے گا اور پھر قیامت تک تمہارے پاس رہے گا۔ لیکن جن

ذمہ داریوں کا تعلق

خدا تعالیٰ کے اس گھر سے ہے جسے اللہ تعالیٰ نے تحفہ اپنے پیارے بندے اپنے محبوب محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو دیا تھا ان ذمہ داریوں کو ہمیشہ اپنی نگاہ میں رکھنا۔ ان کو کبھی نظر انداز نہ کرنا۔ پھر سوائے خالوں کے کسی اور کا تم پر اعتراض نہیں رہے گا۔ کوئی محبت نہیں ہوگی۔ تم اللہ تعالیٰ کی عظمت اور اس کے

جلال سے بڑے دیکھنے لگے۔ پھر اندھیرے
تہوار ڈانگاہ کے ساتھ نہیں آئیں گے۔
کیونکہ جب تم اللہ تعالیٰ کا خوف دل میں
پیدا کر لو گے تو پھر تم

اللہ تعالیٰ کی عظمت

اور اس کے جلال کے جلوے دیکھو گے اور
تم پر اس کی نعمتیں نازل ہوں گی۔ فرمایا
ذَلِكُمْ نِعْمَتِي عَلَيْكُمْ . اسے محمد صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم کی طرف منسوب ہونے والی
آیت ہے ہم امت مسلمہ کہتے ہیں (تم
پر تمام نعمت ہو جائے گی۔ پھر دنیا یہ ماننے
پر مجبور ہو جائے گی کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم
اور تمام بنی نوع انسان اور تمام مخلوق کے
رہبانے وہ پیار جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم
کی امت سے کیا وہ پیارا اور کسی سے
نہیں کیا۔ پھر فرمایا لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ
اس پیار کے نتیجے میں کامل اور آخری کامیابی
تمہیں نصیب ہوگی۔ مگر دین محمد صلی اللہ
علیہ وسلم کو ایک دفعہ پھر دیکھو پھر اس کو
پہنچانا نہیں۔ پھر تم خدا تعالیٰ کی آنکھوں میں
وہ پیار دیکھو گے جو دنیا کے سارے خزانوں اور

دنیا کی ساری نعمتوں

سے کہیں بڑھ کر ہے۔ پھر تمہیں کسی کی کیا
پر دہا رہے گی۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ایک ذمہ داری
تم پر یہ بھی ہے کہ اَنْ الْمَسَاجِدَ بَنَیْ
فرماتا ہے میں نے منیہ کیا ہے کہ یہ تین مساجد
جو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
کی طرف منسوب ہوتی ہیں ان کے ظل کے
ظہر پر مساجد بھی بنائی جائیں اور اگر وہ مسجد
ضرار نہ ہوں۔ یعنی وہ مسجد میں جن کے متعلق
قرآن کریم میں دو سورتیں جگہ ذکر آیا ہے بلکہ
ایسی مساجد ہوں جن کے متعلق اللہ تعالیٰ
فرماتا ہے

سُبْحٰنَ عَلٰی الذَّمِّ اَوْی (توبہ ۱۰۸)

یعنی جو پہلے دن ہی خلوص نیت کے ساتھ
اللہ تعالیٰ کی خاطر اور اس کی رضا کے
حصول کے لئے، اس سے ڈرتے ہوئے
اور اس کی پناہ میں آنے کی غرض سے بنائی
جاتی ہیں۔ ایسی مسجدوں کے متعلق

خدائی فیصلہ یہ ہے

کہ ان کے دروازے ہر موقع کے لئے کھلے
ہیں۔ خواہ وہ اسلام قبول کرتا ہو یا نہ کرتا
ہو۔ وہ موقع ہونا چاہیے۔

سَلٰ وَالَّذِیْنَ اتَّخَذُوا مَسْجِدًا
ضَرَارًا کَثُرًا ۙ تَقْبَلُ یَقِیٰۤا بَیۡتِ
الْمُؤْمِنِیۡنِ اِلَیْہِ (التوبہ ۱۰۷)

پس یہ وہ عمل کا مقام ہے اگر خدا تعالیٰ
کی ہدایت کے مطابق عمل کیا جائے تو یہ امر
ہر قسم کے شر اور فساد کو دور کرنے والا ہے
لیکن اس بات کو پھر واضح کر دیا۔ فرمایا یاد
رکھنا لَا تَقْعُدُوا مَعَ اللّٰہِ اَحَدًا ۙ خدا کے
اس گھر میں غیر اللہ کی عبادت نہیں ہوگی۔

اگرچہ اللہ تعالیٰ کی عبادت کرنے والوں کے
راستے میں بھی رد کیں پیدا کی جائیں گی۔ چنانچہ
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَ اِنَّہٗ لَسَاقَاۡہُ
عَبَد اللّٰہِ یَدْعُوۡہَا کَاۡدُوۡا یٰۤا تَکُوۡنُ
عَیۡنِہٖ لِبَدَاۡہِ . یعنی مساجد کے دروازے
خدا سے واحد و لگانہ کی پرستش کرنے والوں
پر بند کر دئے جائیں گے۔ وہ پرستش کرنے
والے جن کے دل میں اللہ تعالیٰ کی محبت
کی آگ ہوگی۔ مگر وہ جو آنکھوں سے محروم ہیں
وہ جن کو بصارت عطا نہیں ہوئی اور وہ جن کو

روحانی طور پر نراست

نہیں ملی وہ ایسے لوگوں پر بھی خدا تعالیٰ کی
مسجدوں کے دروازے بند کر دیں گے جن
کے دل اللہ تعالیٰ کی محبت کی آگ سے
سوزاں ہوں گے۔ لیکن خدا تعالیٰ کو یہ
بات پسند نہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے تم اس
شخص پر مسجد کے دروازے بند کرتے ہو جو
علی الاطلاق یہ کہتا ہے اِنَّمَا اَدْعُوۡا رَبِّیْ
میں خدا سے واحد و لگانہ کی پرستش کرنے
والا ہوں۔ اس لئے ہر وہ شخص جو خدا سے
واحد و لگانہ کی پرستش کو ناپا جانتا ہے اس
کے لئے مساجد کے دروازے کھلے ہیں۔ پھر
فرمایا تم اس شخص پر مسجد کے دروازے بند
کرتے ہو جو کہتا ہے وَ لَا اَشْرَکَۃَ بِہٖ اَحَدًا
میں خدا تعالیٰ کے ساتھ کسی کو شریک نہیں
کھڑتا کیونکہ خدا تعالیٰ کی عظمت اور جلال
کے نظارے دیکھنے کے بعد شرک کرنے کا
کوئی سوال پیدا نہیں ہوتا۔

پس ہر وہ شخص جو موجد ہے ہم اس
کو یہ کہتے ہیں کہ

شرک کی باریکہ راہوں سے بچنے

کی کوشش کرنا رہ۔ اور ہماری مسجدوں میں
آنا رہ۔ اللہ تعالیٰ ہمارے طفیل شاہد
تمہاری بھلائی کے سامان بھی پیدا کر دیگا
غرض یہ بھی ایک مسجد ہے جو مساجد
نبوی کے ظل کے طور پر بنائی گئی ہے۔ یہ ایک
اور مسجد ہے جس کے بنانے کی کوشش اور
جس کے بنانے میں محنت کرنے والوں کا
ایک حصہ تو یقیناً ایسا ہے جنہوں نے شروع
ہی سے

تقوے کے طریقے پر

اور دعاؤں کے ساتھ اس مسجد کے ذرہ ذرہ

پس برکت ڈالنے کی کوشش کی جبکہ دوسرے
حصے کے متعلق ہم یہ حتمی ظن رکھتے ہیں کہ
اگر انہوں نے اس سلسلہ میں پیسے دئے
تو وہ نیک نیتی کے ساتھ دئے۔ اگر محنت
کی تو وہ صدق دل کے ساتھ کی۔ اور اگر
وقت دیا تو وہ

خلوص نیت کے ساتھ

دیا تاکہ خدا تعالیٰ اپنے فضل سے اس
عمارت کو ان کے لئے الہی برکتوں کا
موجب، اس کی رحمتوں کے حصول کا ذریعہ
اس کے فضلوں کو جذب کرنے کا سبب

اداریہ

جس کی انسان کو ہمیشہ ہی ضرورت رہتی
ہے۔ وہ تمام وقتی باتیں جو کسی پرانے زمانے
کے ساتھ مخصوص تھیں اور وقت گزرنے کے
ساتھ ان کی ضرورت بھی نہ رہی تھی اسلام نے
ان کو چھوڑ دیا ہے۔ مگر مذہب کے مزار اور اس
کی اعلیت کو بڑے ہی جامع طریق پر بیان کر
دیا ہے۔

اسی طرح دیگر مذاہب کے بارہ میں اسلام
نے جو شاندار تعلیم پیش کی ہے اس کے مطابق
کوئی بھی مسلمان اس وقت تک حقیقی مسلمان نہیں
کہلا سکتا جب تک کہ وہ دوسرے مذاہب کی
بھی فی الجملہ تصدیق نہ کرے۔ اور ان کے
پیشواؤں کو اسی طرح عزت و احترام کے ساتھ
یاد نہ کرے جس طرح وہ اپنے بزرگوں کو یاد
کرتا ہے۔

اسو اس کے دنیا کے تمام مذاہب کا
تقابلی مطالعہ اس امر کی رہنمائی کرتا ہے کہ ہر
مذہب میں اپنے اپنے رنگ میں آخری زمانہ کے
اندر ایک مصلح کے آنے کی خبر دی گئی ہے اور
تساویا گیا ہے کہ زمانہ کے نہایت بزرگانہ کے
وقت لوگوں کی اصلاح کے لئے نہ خدا تعالیٰ کی
طرف سے ایسے وجود کو باہمیں کھڑا کیا جائے

گا۔ اس پس نظر میں جب ہم موجودہ دنیا کے
حالات پر نگاہ کرتے ہیں تو دیکھتے ہیں کہ
سائنس اور ٹیکنالوجی کی ترقی اور پیش رفت کے
نتیجے میں آج دنیا کا کوئی حصہ یا عینہ دوسروں
سے الگ تھلاک نہیں رہ سکتا۔ بلکہ دور دور کے
ممالک کے باہمی تعلق سمٹ کر ساری دنیا ایک
پلیٹ فارم پر آگئی ہے۔ جب دنیا کی جسمانی
حالت یہ ہو تو ہر کچھ دار آدمی اس سے
روحانی حالت کا قیاس کر سکتے کہ روحانی
پہلو سے بھی یہ صورت کوئی زیادہ قابل تسلیم
معلوم نہیں ہوتی کہ ہر مذہب کے الگ الگ
مصلح آئیں۔ بلکہ چاہیے کہ جس طرح جسمانی طور
پر دنیا کے فاصلے ختم ہو گئے روحانی پہلو
سے بھی ایک ہی پلیٹ فارم پر دنیا کے تمام

بنادے۔ ہماری یہ دعا ہے کہ خدا کو
ہم سب کی دعائیں قبول ہو جائیں
خدا کرے ہم سب کی محنتیں بار آور ہوں۔ خدا
کرے ہم سب کی قربانیاں اور سہارا اشیاء
اور ہماری کوششیں مقبول ہوں۔ اور
اللہ تعالیٰ ہمیں ان رحمتوں سے نوازے
جن رحمتوں سے نوازنے کا وعدہ اس نے
حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
سے اتمام نعمت کی بشارت دے کر
فرمایا تھا۔
اٰلہم آمین

بقیہ صفحہ ۷

مذاہب جمع ہو جائیں۔ اور اس کی یہی صورت
ہے کہ ہر مذہب میں بس مصلح کے آنے کی
انتظار ہے ایک ہی وجود میں دنیا کی ساری
تقریں اس کو دیکھیں۔ بیشک اپنی اپنی زبان
اور محاورہ کے لحاظ سے نام الگ الگ ہوں مگر
ہو ایک ہی وجود۔ دنیا کی تمام اقوام کا ایک ہی
موجود ہونے کے لحاظ سے سب کا ایک ہی جگہ
پر جمع ہونا زیادہ ضرورت کا موجب ہے۔
اور وحدت فی الکثرت کا ایک روح پرور اور
ایمان افزہ پہلو اسی سے ظاہر ہوتا ہے
الغرض ایک ہی سرچشمہ سے نکلنے والی یہ
دو عینیں خبریں جن کا کسی نذر تفصیل کے ساتھ ہم
نے اقتباسات کی روشنی میں ذکر کیا باوجود دونوں
میں دو سو سال کا فاصلہ ہونے کے نفس مضمون
دونوں کا یکساں ہے۔ کیوں نہ ایسا ہوتا جسکے
دونوں ہی شجرہ طیبہ اسلام سے پھوٹنے والی
سرسبز شاخیں شاخ کے شیریں پھل ہیں !!
مبارک ہے وہ جو ان سے بہرہ اندوز
ہو کر حیات ابدی کا وارث بنے !!

درویش قد

جماعت کے جن مخلصین نے درویشی قد
کی اہمیت کو پوری طرح سمجھ لیا ہے وہ خدا تعالیٰ
کے فضل سے اپنی استطاعت کے مطابق اس
کار خیر میں فراخ دلی سے حصہ لے رہے ہیں اور
قابل قدر قربانی کا مظاہرہ کر رہے ہیں۔ اور
موجودہ مالی سال میں درویشی قد کے وعدے
براہمہ پہنچ رہے ہیں۔
جن اجاب یا جماعتوں نے ابھی تک
وعدے ارسال نہیں کئے ان سے درخواست ہے
کہ مہربانی فرما کر جلد اپنے وعدے ارسال کر کے
مندیوں فرمائیں
ناظر بریت المال آمد قادیان

ظہور امام مہدی علیہ السلام کے بارہ میں

امید پابوسی اِکار

از مکرم مولوی شریف احمد صاحب امینی فاضل انجمن احمدیہ مسلم مشن بمبئی

(الف) نواب صدیق حسن خاں صاحب آف بسوپال تیرھویں صدی ہجری کے آخر میں اپنی کتاب فتح اکرامہ میں تحریر فرماتے ہیں:-
(i) بخاطر میرسد کہ شاید ہر سہ صد جہار دہم ظہور سے اتفاق آئے۔
(ii) تیس تو ان گفت کہ در وہ سال از زمانہ ثانی عشر کہ باقی است ظہور کنند یا بر سر صد جہار دہم (فتح اکرامہ ص ۳۳)

(iii) دو بہ ہر تقدیر ظہور مہدی بر سر صد آئندہ احتمال قوی دارد (فتح اکرامہ ص ۳۳)
کہ تیرھویں صدی ہجری میں سے ابھی دس سال باقی ہیں۔ ممکن ہے کہ امام مہدی اس میں ظاہر ہو جائیں ورنہ ترقی احتمال ہے کہ چودھویں صدی میں ظاہر ہو جائیں گے
(iv) اسی طرح نواب صدیق حسن خاں صاحب ایسے زمانہ "ترجمان وہاب" کے ۲۸ پر فرماتے ہیں:-

"مذہب اسلام میں تاثیر کو اکب کا انقاد بجز میوں کی طرح نہیں بلکہ زینت آسمان اور آلہ رحیم شیاطین اور علامات بروجر میں ہے۔ لیکن اس قدر ضرور ہے کثرت سے نکلنا ایسے سنوں کا جس کو دہرا کہتے ہیں علامات ترقی زمان ظہور مہدی منتظر نزل حضرت مسیح علیہ السلام کھا ہے اور اب مدت وہ ماہ ختم تیرھویں صدی کو باقی ہے۔ پھر ۱۳۱۸ ہجری اور ۱۸۸۸ء سے

جو دعویں صدی شروع ہوگی اور نزل عیسیٰ علیہ السلام اور ظہور مہدی اور خدایع اس وقت ہوگا جبکہ دنیا ظلم و جور سے بھر جائے اور ہر صنعت گری اور علمداری اپنے کمال کو پہنچ جائے۔ معلوم ہوتا ہے کہ زمانہ نزل جناب مذکور نہایت قریب ہے۔ ہر طرف سے تعصب مذہبی کا زور ہے۔"

(منقول از ہجرت ۸ اپریل ۱۹۳۱ء)
(ج) خواجہ حسن نظامی دہلوی نے مالک اسلام کا دورہ کیا اور محمدت علی اور شاخ سے ملاقاتیں کیں اور انہی پر اس سفر کی رد و ادراخ کی۔ اس میں ظہور امام مہدی کے بارہ میں فرماتے ہیں کہ:-
"مالک اسلام کے سفر پر جتنے شاعر اور علماء سے ملاقات ہوئی میں نے ان کو امام مہدی کا بڑی بیانی سے منتظر پایا۔ شیخ سنوسی کے ایک سیف سے ملاقات

"حافظ ابن قیم در فرمود کہ امت مرحومہ دو مہدی جہا تو م مختلف اند۔ یکے آنکہ مہدی مسیح ابن مریم امت در حقیقت مہدی امت کہ حافظ ابن قیم فرماتے ہیں کہ مہدی کے بارہ میں امت مرحومہ میں چار گروہ ہیں۔ ایک طبقہ کا یہ خیال ہے کہ مہدی خود مسیح ابن مریم ہی ہے اور در حقیقت وہی مہدی ہے۔"
(ب) علامہ سبطی تاریخ الخلفاء ص ۱۵۵ میں فرماتے ہیں:-

قال الحسن ان کان مہدی نعمہ بن عبد العزیز الایمان مہدی الایمانی کہ حضرت حسن بصری نے فرمایا ہے کہ اگر کوئی مہدی ہے تو وہ حضرت عمر بن عبد العزیز ہیں ورنہ پھر عیسیٰ علیہ السلام ہی مہدی ہوں گے۔
(ج) شیخ صابری جو امت محمدیہ کے صوفیاء میں سے ہیں فرماتے ہیں:-

د بعضے برانند کہ روح عیسیٰ در مہدی بروز کند و نزل عبارت از ہمیں بروز است۔ بطابق این حدیث کہ لامہدی الایمانی بن مریم (دقتناں الانوار ص ۴۵)

کہ بعض لوگوں کا خیال ہے کہ امام مہدی میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی روح ظاہر ہوگی اور اسی بروز کو نزل کے الفاظ سے بیان کیا گیا ہے اور یہ بروز اس حدیث نبوی کے مطابق ہے لامہدی الایمانی بن مریم۔ کہ عیسیٰ ابن مریم ہی امام مہدی ہوں گے۔

(د) اسی طرح طبرانی میں ہے نزل عیسیٰ ابن مریم مصدقاً بحمد علی جملہ اماماً صمدیاً کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام جب نازل ہوں گے وہ آنحضرت مسلم کی ملت پر ہوں گے اور آپ کے مصدق ہوں گے اور امام مہدی ہوں گے
۳۰۔ ظہور امام مہدی کی امید

احادیث نبویہ کی پیشگوئی در بارہ ظہور امام مہدی اور علامات تاوہ کو نظر رکھتے ہوئے امت محمدیہ کے علماء اور شاخ تیرھویں صدی ہجری کے آخر میں منتظر تھے کہ انشاء اللہ چودھویں صدی ہجری کے آغاز میں امام مہدی علیہ السلام ظہور فرمائیں گے۔ چنانچہ

ایک جمالی نبی تھے۔ اسی طرح سلسلہ محمدیہ کے لئے مقدر تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فریباً چودہ سو سال بعد ایک امام مہدی ظاہر ہو جو اپنے اندر جنابی رنگ رکھتا ہو اور بعض صفات میں حضرت مسیح ناصری سے شہادت رکھنے کی وجہ سے مسیح دینی کہلائے۔ مگر یہ مسیح مسیح محمدی ہو گا نہ کہ مسیح ناصری کیونکہ جیسا کہ ذکر کیا جا چکا ہے حضرت مسیح ناصری فوت ہو چکے ہیں اور ان کے اب دوبارہ دنیا میں آنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خود فرماتے ہیں

(ک) ولا المہدی الا عیسیٰ بن مریم (ربن ماجہ باب شدۃ الزمان)

(ب) یوشاک من عاش فیکم ان ملتی عیسیٰ ابن مریم اماماً صمدیاً حکماً عدلاً نیکسراً قلیباً یتقل الخنزیر..... الخ (مسند احمد بن حنبل جلد ۲ ص ۱۲۱)

کہ حضرت عیسیٰ کے سوا اور کوئی مہدی وجود نہیں اور جو تم میں سے اس وقت زندہ ہوگا وہ عیسیٰ ابن مریم کو پائے گا جو امام مہدی ہوں گے اور حکم عدل ہوں گے اور صلیب کو توڑیں گے اور خنزیر کو قتل کریں گے۔

ان احادیث سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ مسیح اور مہدی ایک ہی شخص ہے اور مسیح مولود کے سوا اور کوئی مہدی موجود ہے ہی نہیں۔ چونکہ اس مسیح ناصری تو ذوات پایکے ہیں امت تہذیب میں ظاہر ہونے والے مہدی کوئی مسیح ابن مریم کے لقب سے ملقب فرمایا گیا ہے۔ امام مہدی کے حضرت مسیح ناصری کے ہم رنگ ہونے اور آخری زمانہ میں عیسیٰ نزل کی اصلاح و ہدایت کا کام کرنے کی وجہ سے اسے مسیح کے نام سے یاد کیا گیا ہے۔ پس ثابت ہوا کہ مہدی مسیح سے الگ شخصیت نہیں رکھتا بلکہ وہی ہے صرف دو حیثیتوں کی وجہ سے دو نام رکھے گئے ہیں۔

بزرگان سلف نے بھی تذکرہ بالا احادیث کو پیش نظر رکھتے ہوئے اس خیال کا اظہار کیا ہے کہ مسیح اور مہدی ایک ہی وجود ہے دو علیحدہ علیحدہ شخصیتیں نہیں۔ چنانچہ (الف) نواب صدیق خاں صاحب امینی کتاب فتح اکرامہ ص ۳۳ میں تحریر فرماتے ہیں:-

۱- پیشگوئی ظہور امام مہدی

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آج سے تقریباً چودہ سو سال پہلے اسلام کی نشاۃ ترقی کی نشارت دی تو ساتھ ہی آخری زمانہ میں اسلام کے نازل یعنی مسلمانوں کی نزلوں عالی اور ادبار کے بارہ میں بھی انداز فرمایا۔ مگر مسلمانوں کو یہاں دنیا مہدی سے بچانے کے لئے اسلام کی نشاۃ تہذیب اور ظہور امام مہدی اور نزل عیسیٰ کے بارہ میں بھی خبر دی۔ لیکن مسلمانوں نے نزل عیسیٰ کے الفاظ سے غلطی سے یہ سمجھا لیا کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت عیسیٰ ابن مریم کو جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے تقریباً ۲۰۰ سال قبل بنی اسرائیل کے لئے نبی بن کر ظاہر ہوئے تھے آسمان پر زندہ اٹھایا ہے اور وہ بغیر کھلنے پینے اور تغیر جسمانی کے آسمان پر زندہ موجود ہیں۔ اور وہ اس آخری زمانہ میں اسلام کی ترقی اور احیاء کے لئے آسمان سے نازل ہوں گے اور ان کی مدد کے لئے امت محمدیہ میں سے زمین پر امام مہدی ظاہر ہوں گے اور دونوں مل کر کفار کو مغلوب کر کے اسلام کی فتح کا جھنڈا دنیا میں لہرائیں گے۔

مگر جانتے حضرت مسیح ناصری اور ان کے آسمان پر رنج جسمانی کا کوئی ذکر قرآن مجید اور احادیث صحاح ستہ میں موجود نہیں۔ بلکہ یہ عیسائی عقیدہ ایک نیارہیپ دعوانہ کر کے مسلمانوں میں سرایت کر گیا جس کو مرد زمانہ کی وجہ سے عوام نے اسلامی عقیدہ قرار دے لیا۔ حالانکہ قرآن مجید اور احادیث نبویہ اور اقوال بزرگان سلف حضرت مسیح ناصری علیہ السلام کی طبعی ذوات پر شاہد ناظمین ہیں۔ وہ نہ زندہ آسمان پر تشریف لے گئے۔ نہ وہاں زندہ ہیں اور نہ ہی دو بارہ اس دنیا میں نازل ہوں گے۔ ان کی نبوت و رسالت کا مشن نہ بنی اسرائیل کی اصلاح تھا اور نہ اس مشن کو پورا کر کے ۱۲۰ سال کی عمر میں طبعی ذوات پاگئے اور محلہ فانیار سرنگر کشمیر میں ان کا مزار مبارک موجود ہے۔

۲- امام مہدی اور مسیح ایک ہی وجود دو نام میں

اس سلسلہ مہدیہ اور سلسلہ محمدیہ میں ایک مشابہت ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے تقریباً چودہ سو سال بعد بنی اسرائیل میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی بعثت ہوئی تھی۔ اور وہ

ہوئی۔ انہوں نے تو یہاں تک کہہ دیا کہ اسی ۱۳۳۰ھ مہدی میں امام ممدوح ظاہر ہو جائیں گے۔
 (راجدیش ۲۶ جنوری ۱۹۱۲ء)

۴۔ حضرت امام مہدی کا ظہور اور اس کی تکفیر و تکذیب

جو مہدیوں کی آمد کا آغاز ہوا تو ۱۳۰۰ھ ہجری مطابق ۱۸۹۰ء عیسوی میں قادیان کی مفلس بستی میں حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام نے دعویٰ فرمایا کہ آپ احادیث نبویہ کی پیشگوئی کے مطابق مسیح موعود اور مہدی مہمود ہیں۔ چنانچہ آپ نے فرمایا:-
 ”مجھے خدا کی پاک اور مطہر وحی سے اطلاع دی گئی ہے کہ میں اس کی طرف سے مسیح موعود اور مہدی مہمود اور اندرونی و بیرونی اختلافات کا حکم ہوں“ (اربعین ص ۵۷)

مگر علماء زمانہ نے اس مامور ربانی اور امام مہدی علیہ السلام کا نہ صرف انکار کیا بلکہ تکفیر و تکذیب کی اور عوام کو تسی دلائی کہ نوحو بائیس ذاک مرزا صاحب اپنے دعویٰ میں جھوٹے ہیں۔ سچا امام مہدی مغرب ظاہر ہوگا جیسا کہ خواجہ حسن نظامی کا بیان اور بروج کیا جا چکا ہے۔ شیخ سنوسی کے ایک خلیفہ نے ظہور امام مہدی کے لئے سن ۱۳۳۰ھ ہجری بھی متعین کر دیا۔ مگر اے افسوس ۱۳۳۰ھ ہجری آیا بھی اور گزر بھی گیا۔ مگر ان لوگوں کا مزعومہ امام مہدی ابھی تک ظاہر نہیں ہوا اور یہ لوگ انتظار کرنے کرتے اب جو دعویٰ صدی ہجری کے آخر تک پہنچ گئے ہیں۔

۵۔ ظہور امام مہدی کے بارے میں مایوسی

صدقہ جدیدہ لکھنؤ مورخہ ۲۷ اپریل ۱۹۴۲ء

ص ۱ پر مولانا عبدالمجید صاحب دریا بادی نے ”الجمعینہ“ دہلی کے ایڈیٹر فارقلیط کا ایک مضمون مسلمانوں کے سہارے درج کیا ہے جس میں فارقلیط صاحب فرماتے ہیں

”راقم الحدیث کو یاد ہے کہ ۲۶ھ میں سندھ کی ایک ریاست میں یہاں کے پیر صاحب کی خدمت میں حاضر ہونے کا موقع ملا کسی اسلامی کام کے لئے ایک تحریر پر ان سے دستخط لینے تھے۔ شیخ عبدالمجید سندھی کا ایک خط بھی پیر صاحب کو دیا۔ انہوں نے اپنی پوری جلالی نشانہ کے ساتھ کہا کہ کچھ نہیں ہوگا خوش چھو۔ جب امام مہدی تشریف لائیں گئے تو سارے کام خود بخود ہو جائیں گے۔“

میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ نفس ظہور مہدی کی خبر کی حد تک تو روایات صحیح ہیں لیکن تفصیلی علامات کا بیشتر غائباً دہنی ہے

صدقہ جدیدہ کی ۲۷ اپریل ۱۹۴۲ء کی اشاعت میں صاحب پر ”امام مہدی کا انتظار“ کے عنوان کے ماتحت درج کرتے ہوئے اس پر یوں تبصرہ فرمایا ہے :-

”۲۶ھ سے انتظار کرتے کرتے ۲۷ھ بھی آگیا۔ مولانا فارقلیط بھی جوان سے بڑھے ہوئے اور وہ پیر صاحب بھی عجیب نہیں کہ دنیا سے رخصت ہو گئے ہوں۔ سینن امام مہدی آج تک نہ آئے۔ بڑا انتظار کر دیا۔ بہودی چیز ترین مضروب تو مڑھتے ٹھٹھے ایک سلطنت کی ماکہ ہو گئی۔ کئی کئی مسلمان ملکوں کی سندھ فوج کو شکست ہو گئی۔ پاکستان بن کر گر گیا۔ اور امام مہدی کی آمد کی اب تک کوئی خبر نہیں۔ مسلمان غریب آخر تک ”شاہ نعمت اللہ دی“ کے فقیروں کا درد کرتے رہیں۔ اور کب تک امام مہدی کے ظہور کی صبح تک جیا کرں! بے عملی اور خوش اعتقاد دی کی آخر کوئی صدی ہے“ (صدقہ جدیدہ لکھنؤ ۲۷ اپریل ۱۹۴۲ء)

کیا مولانا فارقلیط کا بیان اور اس پر مولانا عبدالمجید صاحب دریا بادی کا تبصرہ ظہور امام مہدی کے بارے میں مایوسی دانا امید کی منہ بولتی تصویر نہیں۔ حالانکہ سچے مہدی اور مسیح نے جو دعویٰ صدی کے شروع میں ہی بشارت دے دی تھی وہ

میں وہ پانی بول جویا آسمان دنت پر میں وہ بول نور خدا جس سے ہوا دن اشکا اور

وقت تھا وقت سچا نہ کی در کا وقت میں نہ آتا تو کوئی اور ہی آیا ہوتا

اس مامور ربانی کا انکار و تکذیب کر کے سولے یا س دحرماں اور دانا امید دبا یوسی کے ان لوگوں کے حصہ میں اور ابھی کیا سکتا ہے!!

۶۔ مایوسی کا رد عمل - انکار

احادیث نبویہ کی پیشگوئی اور علامات آثار کو مد نظر رکھتے ہوئے اس امت کے علماء و صلحاء اب تک ”امام مہدی“ کے ظہور کے منتظر رہے۔ کسی نے بھی امام مہدی کے اس امت میں ظاہر ہونے سے انکار نہیں کیا۔ خود اس زمانہ کے غیر احمدی عالم مولانا ابوالاعلیٰ سودودی اس بارہ میں رقمطراز ہیں کہ :-

”میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ نفس ظہور مہدی کی خبر کی حد تک تو روایات صحیح ہیں لیکن تفصیلی علامات کا بیشتر غائباً دہنی ہے“

(رسائل مسائل ص ۶۱)

مگر چونکہ ان لوگوں کا مزعومہ امام مہدی اب تک (۱۳۹۲ھ ہجری) تک ظاہر نہیں ہوا اب احمدیت کے مخالف انتظار شدید سے سخت نا امید مایوسی ہو گئے ہیں۔ اور ان کی مایوسی کا رد عمل انکار نفس پیشگوئی دربارہ ظہور امام مہدی کی شکل میں ظاہر ہو رہا ہے چنانچہ شورش کش کا ٹیمپری میڈیشن ”ظہور رکھتے ہیں کہ :-

”رہا مہدی موعود کا عقیدہ تو یہ بھی زبوں کاروں اور بے ہمتوں کے کا رخانے کا مضرب سکتا ہے“

(چٹان لاہور ۲۸ مئی ۱۹۶۲ء)

اور کسی نے اپنے دل کی جھوٹی تسی کے لئے کہنا شروع کر دیا کہ

میں ر دل پہ اپنے زردی مسج دیکھ اب انتظار مہدی دینی بھی چھوڑنے (بدر ۳۰ مارچ ۱۹۶۲ء)

۷۔ ایک حجت بھری اپیل

اے کاش! ہمارے مخالف جو امام مہدی کے ظہور کا جو دعویٰ صدی ہجری کے شروع سے انتظار کرتے اب آخر تک بھی پہنچ گئے ہیں اور ان کی مایوسی اور بے ہمتی اس صدی کے شروع میں دعوے کرنے والے اس امام مہدی اور مسیح موعود کے دعوے پر مسجد کی سے غور و فکر کرتے جس کی تائیدیں زمین و آسمان سے بھی نشان ظاہر ہوئے اور دعاؤں سے کام لے کر اللہ تعالیٰ کی مدد کے

ظاہر ہونے کے وہ سچی دنیوم اور حاضر و ناظر خدا ان کی رہنمائی کرتا۔ نہ یہ کہ وہ انتظار شدید کے بعد مایوسی دانا امید ہو کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث اور نشانوں کو ہی ”زبوں کاروں اور بے ہمتوں کے کا رخانے کا مضرب سکتا“

کہہ کر بارگاہ رسالت میں گت فی کا از کتاب کرتے۔ کاش وہ عالم تحسین سے نکل کر عالم عمل میں آجائیں!!

اے کاش! ہمارے مخالف جو اب تک اپنے وقت اور یہہ پیسہ اور صلاحیتوں کو احمدیت کی تکذیب پر ہی صرف کرتے رہے ہیں مایوسی دانا امید کو خیر باد کہہ کر سچے مہدی و مسیح کو شناخت کر کے ہم سے خدمت دین اور اشاعت اسلام کے کام میں تعاون کرتے تاکہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ اور غلبہ کا وقت قریب سے قریب تر آجائے۔ بیشک حالات قدرے ناسازگار ہیں مگر خدا کے کارساز ہمارے ساتھ ہے۔ اس نے موعود مہدی اور مسیح کو مبعوث ہی اس لئے فرمایا ہے کہ اسلام کی فتح اور غلبہ ہو۔ اور یہ فتح روحانی ہوگی

پس اے ہمارے بھائیو! مایوسی دانا امید کو چھوڑ دو۔ مامور ربانی کی آواز پر بسک کہو کہ اسی میں برکت و سعادت ہے!!

مایوسی ایک گناہ کبیرہ ہے اور دانا امید ایک تومی جرم ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

ذَلَا تَأْتِي سُوْرًا مِّنْ رُّوحِ اللّٰهِ اِنَّهٗ لَیَاْتِیْ سُوْرًا مِّنْ رُّوحِ اللّٰهِ اِلَّا النُّقُومَ الْکٰفِرُوْنَ (سورہ یوسف)

وَاخْرُجُوْا مِّنْ اِنۡحَادِ اللّٰہِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ

:- دعائے مغفرت :-

میرے والدہ مکرم امام حسین صاحب زورجی نامک صدر جماعت احمدیہ نندگر گھ ضلع بیدگام بتاریخ ۸ مئی ۱۹۴۲ء دیپہر کے ۱۱ بجکر ۴۵ منٹ پر اس جہان فانی سے کوچ کر گئے۔ اتنا اللہ و اتنا الیہ راجعون۔ مرحوم صرف ۱۰-۱۲ روز بیمار رہے۔ اجاب جماعت سے ان کی مغفرت اور جنت الفردوس میں بلندی درجات کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ چونکہ قبرستان میں جگہ نہ ملی اس لئے مرحوم کو ان کے داماد کی زمین میں ہی دفن کیا گیا۔ خاک راہد احسین احمدی نندگر گھ

اعانت بدرد درخواست دعا

مکرم شاہ مشہاب احمد صاحب مقیم کینڈا کی طرف سے گزشتہ دنوں اعانت اخبار بدر کی ۵۰ روپیہ کا عطیہ موصول ہوا تھا۔ اب پھر ان کی طرف سے ۵۰ روپیہ بطور عطیہ بدعا اعانت بدرد موصول ہوئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر عطا فرمائے آمین اس کے ساتھ ہی انہوں نے تحریر کیا ہے کہ :-

”میری ملازمت بدستور حطرہ میں ہے بلکہ حالات پیسے سے خراب ہیں۔ آپ دعا کریں اور کہیں کہ اللہ تعالیٰ ہماری غریب الوطنی پر رحم کرتے ہوئے ہماری ملازمت کی حفاظت فرمائے“

جملہ قارئین بدر سے درخواست ہے کہ ہر بانی فرما کر اپنے اس دروازہ بھائی کی پریشانیوں کے ازالہ اور ملازمت قائم رہنے کے لئے دعا کریں

بمیں خبر بدر

تقریر طبعیہ سالانہ ۱۹۷۱ء منعقدہ فروری ۱۹۷۲ء

آخری قسط

سلسلہ عالیہ احمدیہ میں نظمِ خلافت

از مکرم مولوی محمد عمر صاحب فاضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ مدراس

خلافتِ ثالثہ کا بابرکت اور مبشر دور

خلافتِ ثالثہ کے اس عظیم دور کے ساتھ مختلف قسم کی بشارتیں وابستہ ہیں۔ چنانچہ سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں :-

جب بھی انتخابِ خلافت کا وقت آئے اور مقررہ طریق کے مطابق جو بھی خلیفہ چنا جائے اس کو ابھی سے بشارت دینا ہوں کہ....

اللہ تعالیٰ اس کے ساتھ ہوگا۔ اور جو بھی اس کے مقابل میں کھڑا ہوگا وہ بڑا ہوا چھوٹا دلیل کیا جائیگا اور تباہ کیا جائے گا کیونکہ ایسا خلیفہ صرف اس لئے کھڑا ہوگا

کہ حضرت مصلح موعود علیہ السلام اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس ہدایت کو پورا کرے کہ

خلافتِ اسلامیہ ہمیشہ قائم رہے.... پس میں ایسے شخص کو جس کو خدا تعالیٰ خلیفہ بنا کر بنا کر بھی بشارت دیتا ہوں کہ..

.. اگر دنیا کی حکومتیں بھی اس سے ٹکر لیں گی تو وہ ریزہ ریزہ ہو جائیں گی۔ (خلافتِ حقہ اسلامیہ ص ۱۱۱)

اسی طرح حضور رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں :- "ہماری جماعت کی ترقی کا زمانہ بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت

تربیب آگیا ہے۔ اور وہ دن دور نہیں جبکہ اخراجِ درافواج لوگ اس سلسلہ میں داخل ہوں گے۔

مختلف ملکوں سے جماعتوں کی جماعتیں داخل ہوں گی اور وہ زمانہ آنا ہے کہ گاؤں گے گاؤں اور شہر شہر کے شہر احمدی ہوں گے۔

دیکھو! میں آدی ہوں اور میرے پیرے لہد ہوگا وہ بھی آدمی ہی ہوگا جس کے زمانہ میں یہ فتوحات ہوں گی۔ وہ اکیلا رہ کر نہیں سکھایا کے گا تم ہی لوگ ان کے معلم بنو گے۔ پس اس وقت تم خود سکھو تا ان کو سکھایا سکھو"

(انوارِ خلافت ص ۱۱۱-۱۱۰) ان پیش خبریوں کے مطابق گزشتہ چھ سال کے حالات و واقعات پر نظر کیجئے۔ جب

سے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز خلافت کی سند پر متمکن ہوئے ہیں اس حقیقت کا واضح اندازہ ہو جاتا ہے کہ ہمارا ہر قدم ترقی کی طرف اٹھ رہا ہے اور ہر گھڑی ہم فتح و نصرت اور تائید الہی کے جلوے ہی دیکھتے آ رہے ہیں۔

اس قلیل عرصہ میں حضور اقدس نے دو نہایت کامیاب اور عظیم الشان سفر اکتیاف فرمائے۔ ایک مغربی ممالک کا اور دوسرا مغربی افریقہ کا۔ یہ دونوں الٹے الٹے سفر تھے کہ جن سے اللہ تعالیٰ نے مغربی ممالک اور مغربی افریقہ میں تبلیغِ اسلام کے بہترین اور زریں مواقع عطا فرمائے۔ گو یا یہ دونوں سفر احمدیت کے نامیگر غلبہ کے لئے سنگِ میل کی حیثیت رکھتے ہیں۔

حضور اقدس نے مغربی افریقہ کے سفر میں نائیجیریا، غانا، لائبریا، آئیوری کوسٹ، گیمبیا اور سیرالیون کے عوام و خواہو کو اسلام کا محبت بھرا پیغام اس انداز میں پہنچایا کہ ان کے قلبِ اسلام کی بتری کے قابل ہو گئے

سیرالیون میں منعقدہ مسلم کانفرنس کے استقبالیہ میں حضور نے جو تقریر فرمائی اس کی رپورٹ لکھتے ہوئے نامہ نگار نے لکھا:-

"حضرت اقدس نے بڑے جلال سے بلند آواز کے ساتھ ایک اعلان کیا حضور کی آواز جلی کی طرح گونگی اور جسم و جان میں سرایت کر گئی حضور نے فرمایا میں آپ کو پوری قوت سے

بتا دیتا چاہتا ہوں کہ اسلام کے غلبہ کا عظیم دن طلوع ہو چکا ہے دنیا کی کوئی طاقت اس حقیقت کو ٹال نہیں سکتی۔ احمدیت نحمدہ ہو کر رہے گی۔ انشاء اللہ آئندہ ۲۵ سال کے اندر اسلام کا غلبہ آپ اپنی آنکھوں سے دیکھیں گے۔ میں نے

۱۹۶۷ء کے دورے کے وقت یورپ کو خبردار کیا تھا کہ اسے فائق کی طرف لوٹ کر آؤ ورنہ مٹ جائے کیلئے تیار ہو جاؤ۔ فتح مکہ سے ایک سال پہلے کون کہہ سکتا تھا کہ مسلمان مکہ کو فتح کر لیں گے لیکن یہ دنیا ہر انہونی ہو کر رہی۔ اسی طرح ہمیں اللہ تعالیٰ نے بتایا کہ اسلام کی آخری فتح کے

دن بہت قریب ہیں۔

(الفضل ۲ جون ۱۹۷۲ء) افریقہ کا وہ سرزمین جو صدیوں سے محبت اور پیار کے لئے ترس رہی تھی اس نے خدا کے مقرر کردہ خلیفہ کے پیار سے اپنی جھوٹیاں بھریں اور انہیں محسوس ہوا کہ سچا پیار اور سچی محبت کس کو کہتے ہیں۔ اب تک ان افریقی بھائیوں کے حصہ میں استعماری قوتوں کی طرف سے نفرت و حقارت اور ظلم و تعدی ہی آتا تھا۔ لیکن اس خلیفہ اللہ کے ذریعہ انہیں سچا پیار سچی ہمدردی اور پدرانہ محبت مل جاتی ہے جبکہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ سرزمینِ بلائ کے گلے گلے پھونکے بچوں کو اٹھا کر اپنی گود میں بٹھاتے اور انہیں پیار کرتے ہیں اور ان کے بڑوں کو اپنے سینے سے لگا لیتے ہیں :-

حضور اللہ کی پر رونق اور روحانیت سے بھری شخصیت سے کون متاثر نہیں ہوتا۔ مولانا محمد یعقوب خاں صاحب سابق ایڈیٹر سٹیٹ ٹی وی لاہور حضرت اقدس کی شخصیت سے متاثر ہو کر بے اختیار یہ کہہ اٹھتے ہیں کہ :-

"میں نے انہیں آتے ہوئے دیکھا تو میرا احساس یہ ہوا: ان کے روحانی چہرے کو دیکھ کر کہ گویا افق سے روحانیت کا چاند طلوع ہوا ہے۔ اور اسی وقت مجھ پر یہ بھی خیال آیا کہ میں جماعتِ احمدیہ ربوہ کے دوستوں کو مبارکباد دوں کہ خدا تعالیٰ نے ان کو ایسا بلند پایہ امام دیا ہے۔

.... مجھے یقین ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان کے عہدِ خلافت میں احمدیہ تحریک کو بہت عروج حاصل ہوگا۔ موجودہ دور کے انسان کو ایک زندہ خدا کی تلاش ہے اور حضرت حافظ مرزا ناصر احمد صاحب کے سخن چہرے پر ایک نظر ڈالنے سے انسان محسوس کرتا ہے کہ زندہ خدا موجود ہے" (بدر ۵ ہر دن ۱۳۲۷ء)

واقعی ہم بہت ہی مبارکباد کے مستحق ہیں کہ خدا تعالیٰ نے ہمیں انوارِ خلافت سے منور اور برکاتِ خلافت سے مستمع فرمایا ہے۔

خدا تعالیٰ قرآن کریم میں تاکید الفاظ کے ساتھ فرماتے ہیں کہ لیسہ شخصیتہم فی الارض یعنی یقیناً خدا ہی خلیفہ بنا کر ہے ہم نے اپنی آنکھوں سے دیکھا ہے کہ یقیناً یقیناً خدا ہی خلیفہ بنا کر ہے حضرت اقدس کے مبارک

چہرے پر ہمیں لیسہ شخصیتہم کی تفسیر اور تشریح نظر آتی ہے۔

میں اسے ایک افریقن دورت کے الفاظ جو ربوہ کے باسحقہ المبتشرین میں پڑھا کرتے تھے کبھی فراموش نہیں کر سکتا۔ میں نے ان سے حضرت امیر المؤمنین کے متعلق دریافت کیا تھا۔ انہوں نے بڑا کہا کہ جب سے ہم حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کو دیکھنے لگے ہیں حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کا وجود ہمیں نظر نہیں آ رہا ہے۔ انہوں نے بالکل کما حقہ کہا تھا کہ ہمیں حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب اور موجودہ خلیفہ وقت سے بہت ہی نمایاں فرق نظر آ رہا ہے اور یہی فرق لیسہ شخصیتہم فی الارض کی صحیح تفسیر ہے۔ اور اس خوش نصیبی پر ہم جتنی بھی خوشی منائیں کم ہے اور جتنا بھی خدا تعالیٰ کے حضور شکر و حمد و ثناء کا اظہار کرتے ہیں کم ہے اور بہت کم ہے۔ مغربِ ساری زندگی کا دار و مدار یعنی جماعتی زندگی کا خلافت پر ہے۔ چنانچہ حضرت مصلح موعود علیہ السلام اتنا ہی فرماتے ہیں :-

تم خوب یاد رکھو کہ تمہاری ترقیات خلافت سے وابستہ ہیں اور جس دن تم نے اس کو نہ سمجھا اور اسے قائم نہ رکھا وہی دن تمہاری ہلاکت اور تباہی کا دن ہوگا۔ لیکن اگر تم اس کی حقیقت کو سمجھتے رہو گے اور اسے قائم رکھو گے تو پھر گمراہی دنیا مل کر بھی تمہیں ہلاک کرنا چلے گی تو نہیں کر سکے گی۔

بیشک افراد میں گے شکلات آئیں گی۔ لکھنا لکھنا ہی گئی مگر جماعت کبھی تباہ نہ ہوگی۔ بلکہ دن بدن بڑھے گی اور اس وقت تم میں سے کسی کا مرنا ایسا ہی ہوگا جیسا کہ مشہور ہے کہ اگر ایک دیو کھٹا ہے تو ہزاروں پیدا ہو جاتے ہیں۔ تم میں سے اگر ایک مارا جائے گا تو اس کی بجائے ہزاروں اس کے خون کے قطرے سے پیدا ہو جائیں گے۔

(درس القرآن ص ۱۱۱) میں آخر میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کی ایک تقریر کا اقتباس آپ کی خدمت میں پیش کرتے ہوئے اپنی تقریر ختم کرتا ہوں۔ حضور فرماتے ہیں :-

"آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روحانی بیٹوں کے نتیجے میں مہدی مہموہ کے زمانہ میں تمام اقوام کو الفت اور برادری کے سلسلہ میں پکڑ دیا جائے گا۔ یہ وہ عظیم وعدہ ہے جو ہمیں دیا گیا ہے اور یہ وہ عظیم وعدہ ہے جس کے پورا ہونے کے آثار و باقیات پورے

دن میں نظر آ رہے ہیں۔

میں نے انہیں آتے ہوئے دیکھا تو میرا احساس یہ ہوا: ان کے روحانی چہرے کو دیکھ کر کہ گویا افق سے روحانیت کا چاند طلوع ہوا ہے۔ اور اسی وقت مجھ پر یہ بھی خیال آیا کہ میں جماعتِ احمدیہ ربوہ کے دوستوں کو مبارکباد دوں کہ خدا تعالیٰ نے ان کو ایسا بلند پایہ امام دیا ہے۔

.... مجھے یقین ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان کے عہدِ خلافت میں احمدیہ تحریک کو بہت عروج حاصل ہوگا۔ موجودہ دور کے انسان کو ایک زندہ خدا کی تلاش ہے اور حضرت حافظ مرزا ناصر احمد صاحب کے سخن چہرے پر ایک نظر ڈالنے سے انسان محسوس کرتا ہے کہ زندہ خدا موجود ہے" (بدر ۵ ہر دن ۱۳۲۷ء)

واقعی ہم بہت ہی مبارکباد کے مستحق ہیں کہ خدا تعالیٰ نے ہمیں انوارِ خلافت سے منور اور برکاتِ خلافت سے مستمع فرمایا ہے۔

خدا تعالیٰ قرآن کریم میں تاکید الفاظ کے ساتھ فرماتے ہیں کہ لیسہ شخصیتہم فی الارض یعنی یقیناً خدا ہی خلیفہ بنا کر ہے ہم نے اپنی آنکھوں سے دیکھا ہے کہ یقیناً یقیناً خدا ہی خلیفہ بنا کر ہے حضرت اقدس کے مبارک

چہرے پر ہمیں لیسہ شخصیتہم کی تفسیر اور تشریح نظر آتی ہے۔

میں اسے ایک افریقن دورت کے الفاظ جو ربوہ کے باسحقہ المبتشرین میں پڑھا کرتے تھے کبھی فراموش نہیں کر سکتا۔ میں نے ان سے حضرت امیر المؤمنین کے متعلق دریافت کیا تھا۔ انہوں نے بڑا کہا کہ جب سے ہم حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کو دیکھنے لگے ہیں حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کا وجود ہمیں نظر نہیں آ رہا ہے۔ انہوں نے بالکل کما حقہ کہا تھا کہ ہمیں حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب اور موجودہ خلیفہ وقت سے بہت ہی نمایاں فرق نظر آ رہا ہے اور یہی فرق لیسہ شخصیتہم فی الارض کی صحیح تفسیر ہے۔ اور اس خوش نصیبی پر ہم جتنی بھی خوشی منائیں کم ہے اور جتنا بھی خدا تعالیٰ کے حضور شکر و حمد و ثناء کا اظہار کرتے ہیں کم ہے اور بہت کم ہے۔ مغربِ ساری زندگی کا دار و مدار یعنی جماعتی زندگی کا خلافت پر ہے۔ چنانچہ حضرت مصلح موعود علیہ السلام اتنا ہی فرماتے ہیں :-

تم خوب یاد رکھو کہ تمہاری ترقیات خلافت سے وابستہ ہیں اور جس دن تم نے اس کو نہ سمجھا اور اسے قائم نہ رکھا وہی دن تمہاری ہلاکت اور تباہی کا دن ہوگا۔ لیکن اگر تم اس کی حقیقت کو سمجھتے رہو گے اور اسے قائم رکھو گے تو پھر گمراہی دنیا مل کر بھی تمہیں ہلاک کرنا چلے گی تو نہیں کر سکے گی۔

وصیتیں

دنیایا منظری سے قبل اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی شخص کو کسی وصیت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ تاریخ اشاعت وصیت سے ایک ماہ کے اندر اعتراض کی تفصیل سے دفتر پندرہ کو اطلاع دے۔۔۔۔۔ سیکرٹری ہشتی تفرقہ قادیان

عمر ۴۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن یا دیگر ڈاکخانہ یا دیگر ضلع گلبرگ صوبہ میسرور پنجاب ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۹ فروری ۱۹۳۲ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں
میری اس وقت غیر منقولہ جائداد کوئی نہیں ہے منقولہ جائداد بہ تفصیل ذیل ہے۔ ۱۔ جن مہر جو میرے خاندان کے ذمہ ہے ۵۰۰ روپے۔ ۲۔ سونا بشکل زیور ۱ ٹولہ جس کی قیمت ۳۶۰ روپیہ ہے ماہانہ آمد ۲۰ روپیہ ہے۔ مذکورہ جائداد کے بے حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں اس کے علاوہ جو بھی جائداد یا آمد پیدا کرے گی اس کے بے حصہ کی بھی وصیت کرتی ہوں۔ رہنا بقول منا ایک انت السبع اعلم۔ الامۃ صوبہ رحیم النساء بیگم ذیل قادیان ۲۹ گواہ شد محمد امام طوری خاندان صوبہ گواہ شد محمد انعام طوری ۲۹

وصیت نمبر ۱۳۸۴۲ - منگہ نفرت النساء زوجہ محمد قیوم صاحب قوم شیخ پیشہ خانہ داری عمر ۳۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن کراچی ڈاکخانہ ننگر یا ضلع کنگ صوبہ اڑیسہ پنجاب ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۱/۲/۳۲ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں :-

۱۔ جن مہر ۱۰۰ روپیہ جو خاندان کے ذمہ ہے ۲۔ سونے کے زیورات دس ٹونہ جن کی قیمت ۲۰۰ روپیہ ہے ۳۔ برتن و دیگر جن کی قیمت ۱۰۰ روپیہ ہے ۴۔ مویشی بکری و بقرہ قیمت ۲۰ روپیہ۔ کل میزان قیمت جائداد ۳۴۰ روپیہ۔ اپنی کل جائداد ۳۴۰ روپیہ کے بے حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ میری زندگی میں اگر مزید جائداد پیدا ہوگی تو اس کی بھی اطلاع صدر انجمن احمدیہ قادیان کو کرنی رہے گی۔ الامۃ نفرت النساء صوبہ گواہ شد محمد شمس الحق معلم مدرسہ احمدیہ پٹیالہ۔ گواہ شد محمد قیوم خاندان صوبہ

وصیت نمبر ۱۳۸۴۳ - منگہ کینز فاطمہ زوجہ اکبر خاں صاحب قوم شیخ پیشہ خانہ داری عمر ۳۰ سال پیدائشی احمدی ساکن پنکال ڈاکخانہ نوا پٹنہ ضلع کنگ صوبہ اڑیسہ پنجاب ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۱/۲/۳۲ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں :-

۱۔ حق مہر ۱۵۰ روپیہ ۲۔ سونے کے زیورات پانچ ٹونہ قیمت ۱۱۴۰ روپیہ چاندی کے زیورات ۴۴ ٹولہ قیمت ۲۰۲ روپیہ ۳۔ کھانے کے برتن ۵ کلوگرام قیمت ۸۰ روپیہ ۴۔ پینل کے برتن ۸ کلوگرام قیمت ۱۱۲ روپیہ ۵۔ کل میزان قیمت جائداد ۳۳۳ روپیہ۔ اپنی کل جائداد جس کی قیمت ۳۱۳ روپیہ ہے جس کی بے حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ میری زندگی میں اگر مزید جائداد ہوگی تو اس کی اطلاع صدر انجمن احمدیہ قادیان کو کرنی رہے گی۔ الامۃ کینز فاطمہ الیہ اکبر خاں صاحب ساکن پنکال ڈاکخانہ نوا پٹنہ ضلع کنگ صوبہ اڑیسہ۔ گواہ شد محمد شمس الحق معلم مدرسہ احمدیہ پنکال صوبہ اڑیسہ۔ گواہ شد محمد خاں سیکرٹری ماں جماعت احمدیہ پنکال۔ اڑیسہ۔

وصیت نمبر ۱۳۸۴۴ - منگہ غلام بی بی بیوہ فیروز الدین قوم بھٹی پیشہ زمینداری عمر ۶۰ سال ساکن کلابن ڈاکخانہ ڈھیری اریوٹ ضلع راجوری صوبہ جموں۔

نظامی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۳ دسمبر ۱۹۳۱ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں :-
میری کل جائداد صرف چار کنال خشکی زمین ہے جس کی موجود اوقت قیمت چھ صد روپے ۶۰۰ سرکاری ٹیم لکڑی ریٹ کے مطابق بنتی ہے ۲۔ ایک عدد مینیس ہے جس کی قیمت اوسطاً ۸۰ روپیہ بنتی ہے۔ کل جائداد منقولہ و غیر منقولہ چودہ صد روپیہ ۱۴۰۰ بنتی ہے۔ پس میری کل جائداد مبلغ ۱۴۰۰ روپیہ سکہ دان اوقت ریٹ کے مطابق بنتی ہے۔ میں اپنی جائداد چودہ صد روپیہ کے بے حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں جو ۱۴۰۰ روپیہ بنتی ہے۔ اگر میں اپنی زندگی میں یہ رقم ادا نہ کر سکوں تو میری مذکورہ الصدہ جائداد سے صدر انجمن احمدیہ قادیان وصول کرنے کی حق دار ہوگی اگر میری زندگی میں کوئی اور آ رہے تو اس کے بے حصہ پر بھی یہ وصیت حادی ہوگی الامۃ غلام بی بی بیوہ فیروز الدین ساکن کلابن نشان انگوٹھا۔ گواہ شد سید اشیر احمد پریسی ۱۱/۲/۳۲۔ گواہ شد نور الدین صدر جماعت احمدیہ کلابن۔ خدام الاحمدیہ کلابن

وصیت نمبر ۱۳۸۴۵ - منگہ محمد اکبر ولد محمد صادق صاحب قوم اراٹھیں پیشہ ملازمت عمر ۳۳ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب نظامی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۹ فروری ۱۹۳۲ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں :-

میری اس وقت منقولہ و غیر منقولہ کوئی جائداد نہیں ہے۔ میں اس وقت صدر انجمن احمدیہ کا ملازم ہوں۔ صدر انجمن احمدیہ کی طرف سے مجھے یکصد روپیہ ماہوار تنخواہ ملتی ہے۔ میرے مرنے کے بعد جس قدر ترکہ ثابت ہو اس کے اور مندرجہ بالا آمد کے بے حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ میرے ترکہ کے بے حصہ کی بھی صدر انجمن احمدیہ قادیان دارت ہوگی۔ العبد محمد اکبر شیخ تعلیم ان اسلام ہائی سکول دارالسیح قادیان ۱۹۔ گواہ شد الدین قادیان صحابی حضرت سید محمد عتیقہ ۱۹۔ گواہ شد قریشی عطارد الرحمن دارالسیح قادیان
وصیت نمبر ۱۳۸۴۶ - منگہ رحیم النساء بیگم زوجہ محمد امام طوری صاحب قوم شیخ پیشہ خانہ داری

سلسلہ عالیہ محمدیہ میں نظام خلافت - بقید مد

اسلام کے اقی پر آن میں نظر آ رہے ہیں اور خدا تعالیٰ نے جو یہ وعدہ کیا ہے وہ اسے ضرور پورا کرے گا۔ سوال صرف یہ ہے کہ اس وعدہ کے پورا کرنے کے لئے وہ ہم سے جو فرمایا، لکھا ہے کیا ہم اس کی منشا کے مطابق اس کی رضا کے حصول کے لئے اس قدر قربانیاں پیش کر دیں گے جتنی وہ چاہتا ہے کہ ہم پیش کریں۔ اگر ہم ایسا کریں گے تو آپ یہ یاد رکھیں کہ خدا تعالیٰ نے ہمیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ بشارت دی ہے کہ ہم پر بھی ہمارا رب کریم اسی طرح فضل فرمائے گا۔ جس طرح اس نے

صحابہ بنا کر کم صلے اللہ علیہ وسلم پر اپنے فضلوں اور رحمتوں کی بارش برسائی تھی۔ اس سے بڑھ کر میں کوئی بشارت نہیں مل سکتی اور اس سے بڑھ کر کوئی انسان اللہ تعالیٰ کی رحمتوں کا وارث نہیں بن سکتا پس آج وقت ہے۔ دنیا دنیا کے کاموں میں محو اور غافل ہے۔ آپ خدا کے لئے اپنی غفلتوں کو چھوڑ کر اس کی اس منظم بشارت کے وارث بننے کی سعی کریں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کا توفیق عطا فرمائے۔
آمین (بدر ہرگست ۱۹۳۲ء)
وَاجْتَرِدْ عَوْنَنَا إِنَّ اللَّهَ لَبَدِيءُ رُحْمِ الْعَالَمِينَ

(درخواست بائے دعا)

خاکسار کی ایک ہمیشہ اور چھوڑا بھائی میٹرک کا، ایک ہمشیرہ بی اے سال دوم کا، ایک بھائی بی اے سال اولی کا، ایئر خاکسار ایم اے سال اولی کا امتحان دے چکا ہے۔ ہم سب کی نمایاں کامیابی کے لئے بزرگانِ مصلحہ کی خدمت میں دعاؤں کی درخواست ہے۔ خاکسار قریشی محمد یوسف تھاپو خاکسار کے دو بچے عزیز محمد اقبال اور عزیز منیر احمد منیر علی الترتیب ٹی ڈی سی اور پی یو سی کے امتحانات دے چکے ہیں۔ جلد اجاب اور بزرگانِ سلسلہ سے ہر دو عزیزان کی نمایاں کامیابی کے لئے دعاؤں کا خواستگار ہوں
خاکسار محمد سلطان منور آباد سرنگھو کشمیر
خاکسار امالی بی اے پارت فرسٹ کا امتحان دے چکا ہے۔ نمایاں کامیابی کے حصول کے لئے جلد اجاب جماعت کی خدمت میں دعا کا خواستگار ہوں۔ خاکسار محمد سلیم زاہد۔ یادگار پورہ کشمیر عزیزم میر عبدالمجید جو علی گڑھ یونیورسٹی میں ایل بی کر رہے ہیں تعلیمات میں بہت آئے تھے اور بیمار ہو گئے ہیں ان کی تھیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار عبدالمجید ماک پری پور

نماز جنازہ غائب

- قادیان ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ آج بعد نماز جمعہ مسجد اقصیٰ میں محترم حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر متقی نے مندرجہ ذیل مرحومین کی نماز جنازہ غائب پڑھائی۔ اللہ تعالیٰ مرحومین کی مغفرت فرمائے۔ بندی درجات سے نوازے اور لواحقین کا حافظہ و ناظر ہو۔ آمین
- دفتر امیر متقی قادیان
- ۱۔ فاطمہ بی بی صاحبہ مرحومہ - ہمیشہ محترم حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب امیر متقی قادیان
 - ۲۔ مولوی محمد منظور علی صاحب مرحوم - برہین بڑیہ
 - ۳۔ ابوالحسن صاحب مرحوم - سین سنگھ
 - ۴۔ دائرہ صاحبہ مرحومہ عزیز محمد یوسف صاحب الزور آف کئی پورہ کشمیر معلم مدرسہ احمدیہ قادیان
 - ۵۔ ڈاکٹر بیسٹ احمد صاحب بٹھہ مرحوم - شاہدرہ
 - ۶۔ محمد حسین صاحب مرحوم گھنٹیا بیاں

مختلف مقامات پر

جلسہ ہائے یومِ خلافت کا انعقاد

جماعت احمدیہ یادگیر

مرکز ہی ہدایت کے مطابق مورخہ ۲۷ ہجرت کو بعد نماز مغرب مسجد احمدیہ میں زیر صدارت مکرم سید محمد ایاس صاحب امیر جماعت احمدیہ یادگیر وسیع پیمانے پر "جلسہ یومِ خلافت" کا انعقاد ہوا۔ مکرم عبدالزیب صاحب تیرگر کی تلاوت قرآن پاک اور مکرم فضل احمد صاحب تیرگر کی نظم کے ساتھ جلسہ کی کارروائی کا آغاز ہوا۔ سب سے پہلے مکرم رفعت اللہ صاحب غوری سیکرٹری تبلیغ نے احباب جماعت بحیثیت "خلافت احمدیہ" کو تاقیامت قائم رکھنے کے لئے عہد و پیمانہ کیا۔ مکرم نصرت اللہ صاحب غوری قائد مجلس خدام الاحمدیہ نے "برکاتِ خلافت" کے موضوع پر اور مکرم عبدالسلام صاحب ندیال نے خلافت اور ڈکٹیٹر شپ کے موضوع پر تقریریں کیں۔ مکرم ولی الدین خان صاحب نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ کی ایک نظم خوش الحانی کے ساتھ پڑھ کر سنائی۔ ازاں بعد خاکسار عبدالحلیم مبلغ نے "خلیفہ خدا بنانا ہے" کے موضوع پر اور مکرم رفعت اللہ صاحب غوری نے "خلافت احمدیہ اور اہل پیغام" کے موضوع پر تقریریں کیں۔ مکرم نصرت اللہ صاحب غوری نے ایک نظم پڑھ کر سنائی۔ آخر میں مکرم صدر صاحب جلسہ نے اپنی اختتامی تقریر میں نظامِ خلافت کی اہمیت و ضرورت کو واضح کیا۔ بعد دعوات کے ٹھیک دس بجے جلسہ بخیر و خوبی برخاست ہوا۔

خاکسار: عبدالحلیم مبلغ یادگیر

جماعت احمدیہ سکندر آباد

۲۷ مئی ۱۹۷۲ء کو بعد نماز مغرب مسجد احمدیہ الدین بلا ٹانگ سکندر آباد میں زیر صدارت جناب سید یوسف احمد الدین صاحب پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ سکندر آباد جلسہ "یومِ خلافت" منعقد کیا گیا۔ خاکسار کی تلاوت قرآن کریم اور مکرم منور احمد صاحب محترم سید علی محمد الدین صاحب نائب پریذیڈنٹ نے محترم مولوی عبد المالک خان صاحب کا ایک مضمون "خلافتِ تالیفہ کے موجودہ دور میں ہماری ذمہ داریاں" پڑھ کر سنایا۔ بعد ازاں محترم حافظ صالح محمد الدین صاحب نے آیت استخلاف پڑھ کر اللہ تعالیٰ کے مشروط وعدہ کا ذکر کیا۔ اور بزرگان جماعت کے حوالوں کو

پیش کرتے ہوئے خلافت کی برکات اور اس کی اہمیت پر مناسب روشنی ڈالی۔ اس کے بعد مکرم مقصود احمد صاحب ابن مکرم غلام قادر صاحب شرقی مرحوم نے نظم پڑھی۔ ازاں بعد مکرم مولوی ولی الدین صاحب نے خلافت کی تعریف اس کی اقسام اور خلافت اور سعیت کے تعلق کو قرآن کریم اور خلفاء راشدین کے تاریخی واقعات کی روشنی میں واضح کیا۔ آخر میں جناب سید یوسف احمد الدین صاحب نے خلیفہ وقت کے ساتھ تعلقات کو بڑھانے کے متعلق جماعت کو نصیحت فرمائی۔ دعا پر جلسہ برخاست ہوا۔ مردوں کے علاوہ کثیر تعداد میں عورتیں بھی اس جلسہ میں شریک ہوئیں۔

خاکسار: بشیر الدین الدین

سیکرٹری تبلیغ و تعلیم جماعت احمدیہ سکندر آباد

جماعت احمدیہ کیرنگ (الہیہ)

جماعت احمدیہ کیرنگ کی جامع مسجد میں شب ۸ بجے خاکسار کی زیر صدارت جلسہ یومِ خلافت کی کارروائی تلاوت قرآن پاک جو مکرم شیخ مصاحب کی اور مکرم فضل الرحمن صاحب و مکرم ناصر عزیز احمد صاحب نے نظم خوانی کی شروع ہوئی۔ بعد ازاں مکرم منشی انیس الرحمن صاحب سیکرٹری تعلیم و تربیت نے جلسہ کی غرض و غایت بیان کی اور خلافت کے روحانی انعام ہونے پر روشنی ڈالی۔ دوسری تقریر پر مکرم مولوی عبدالمطلب صاحب صدر جماعت احمدیہ کیرنگ و قاضی جماعت نے خلافت کی برکات کے عذوان پر کی۔ آخر میں خاکسار نے خلافتِ اولیٰ اور ثانیہ نیز ان کی برکات پر روشنی ڈالی۔ دعا کے بعد جلسہ کی کارروائی ختم ہوئی۔ مردوں کے علاوہ ستورات بھی اس روحانی جلسہ میں شریک ہوئیں۔ مالک کا بھی بہتر انتظام تھا۔

خاکسار: سید فضل عمر کٹکی

مبلغ سلسلہ مقیم کیرنگ

جماعت احمدیہ شورت (کشمیر)

بعد نماز مغرب مورخہ ۲۷ مئی ۱۹۷۲ء مسجد احمدیہ شورت میں جلسہ یومِ خلافت زیر صدارت مقامی صدر مکرم محمد عبد اللہ صاحب دار منعقد ہوا۔ تلاوت خواجہ عبدالعزیز صاحب لون اور نظم خواجہ محمد عبد اللہ صاحب ڈار نے پڑھی۔ خواجہ عبدالحق صاحب رانخر نے جماعت کو اتحاد و اتفاق سے

رہنے اور نظامِ سلسلہ کی پابندی کرنے کی تلقین کی۔ اس کے بعد خواجہ محمد عبد اللہ صاحب نے آیت استخلاف کی تلاوت کی اور ترجمہ سنایا۔ خلافت سے وابستگی پر زور دیا۔ بعد ازاں مقامی مبلغ مکرم مولوی محمد الدین صاحب نے تقریر کی۔ جس میں الامام حجتہ یقاتل من درائہ کی آیت پر اہمیت تشریح کرتے ہوئے احباب جماعت کو خلافت کی عظیم برکات سے پوری طرح متعمق ہونے کی تلقین کی۔ جلسہ کی کارروائی بعد دعا اختتام پذیر ہوئی۔

خاکسار: سعد اللہ لون۔ شورت

جماعت احمدیہ برہ پورہ (بہار)

مرکز کی ہدایت کے مطابق خاکسار نے ۲۶ مئی ۱۹۷۲ء کو تمام احباب جماعت دستورات جماعت کے سامنے ۲۷ مئی کو یومِ خلافت منانے کا اعلان کیا اور اس کی تیار کی شروع کر دی۔ سب سے پہلے اپنی جماعت کی طرف سے جناب امام صاحب اہل سنت والجماعت بڑی مسجد برہ پورہ اور جناب صدر صاحب ایسوی المیشن برہ پورہ بھاگلپور کے نام تحریری دعوت ناموں کے ذریعہ غیر از جماعت معززین کو جلسہ میں مدعو کیا۔ اور غیر از جماعت بھائیوں کے درمیان مسجد میں اعلان کر دینے کا درخواست کی۔ اتنا ہی نہیں چونکہ اپنے غیر از جماعت بھائیوں کے جلسوں میں ہمیں مدعو کیا جانا برا سمجھا جاتا ہے اور کسی طرح کی تقریر کرنے کا موقعہ دیا جانا تو درکنار چھوٹی سے چھوٹی مداخلت بھی برداشت نہیں کی جاسکتی ہے۔ اس لئے خاکسار نے اپنے دعوت ناموں میں خاص طور سے غیر از جماعت بھائیوں کو اپنے اس جلسہ یومِ خلافت میں تقریر کرنے، اہمیت و نظم وغیرہ پڑھنے کے لئے بھی مدعو کیا۔ تاکہ وہ یہ نہ سمجھیں کہ ہمارا یہ جلسہ دین اسلام و قرآن سے باہر ہے جیسا کہ وہ سمجھتے ہیں۔ لیکن مخالفت میں وہ اتنا پورے اترے کہ ہمارے دعوت ناموں کا غیر از جماعت معززین کے بیچ اعلان کرنا بھی گناہ کبیرہ سمجھا۔ اور اس طرح بہت زیادہ لوگوں کی شرکت تو نہیں ہوئی پھر بھی چند مخلص نوجوانوں اور بڑھوں نے الگ تھلگ رہ کر اور چند دست مذاقا شریک ہوئے۔ جس کے لئے بھی میں ان کا بہت زیادہ شکریہ ادا کرتا ہوں کیونکہ میں ان کی اس طرح کی شرکت کی بھی امید نہیں رکھتا تھا۔

بہر حال مورخہ ۲۷ مئی کو حسب پروگرام بعد نماز مغرب جناب سید صدر الدین صاحب کی صدارت میں خاکسار کے دروازہ پر جہاں اکثر بحث و مباحثہ کا اگھاڑہ لگا رہتا ہے، جلسہ کی کارروائی مکرم محمد شمیم الدین صاحب بی۔ بی۔ ایل۔ سیکرٹری تعلیم و تربیت کی تلاوت سورہ رحمن سے شروع ہوئی۔ اس کے بعد خاکسار کے چھوٹے بھائی سید عبدالنقی صاحب

نے جو کہ ابھی غیر احمدی ہیں، خلافت و نبوت کی حقیقت سے متعلق ایک نظم پڑھی جسے اکیس دن بہت ہی مختصر وقت میں ہمارے ایک بہت ہی مخلص غیر احمدی بھائی مکرم ڈاکٹر محمد عمر عادل صاحب نے ترتیب دیا تھا۔

اس مختصر نظم کے بعد ہمارے ایک نوا احمدی بھائی محمد انظر خان صاحب کے دو بچوں عزیز محمد سرور رضا خان اور عزیز محمد انور رضا خان نے بچے بعد دیگرے تلاوت کی۔ بعد مکرم سید فیروز الدین صاحب ایم۔ ایس سی نے ایک نظم پڑھی۔

نظم کے بعد مکرم انظر خان صاحب بی۔ ایس۔ اے نے "خلافت کسے کہتے ہیں" کے موضوع پر ایک مختصر لیکن پُر مغز تقریر کی۔ بعد مکرم محمد شمیم الدین صاحب کی "برکاتِ خلافت" کے موضوع پر ایک مختصر تقریر ہوئی۔ ان کی تقریر کے بعد مکرم سید عبدالنقی صاحب نے ایک دوسری نظم بھی پڑھی۔ اس کے بعد خاکسار نے "خلافت از روئے قرآن مجید" کے موضوع پر ایک مبسوط تقریر کر دی۔

خاکسار کی اس آخری تقریر کے بعد مکرم سید صدر الدین صاحب نے صدارتی تقریر کی جس میں انہوں نے جلسہ کی غرض و غایت بیان کی۔ اور جلسہ میں شریک ہونے والوں کا شکریہ ادا کیا۔

جلسہ میں ہمارے ایک معزز بھائی جناب محمد منظور علی صاحب جو کہ یرمٹ لے کر ان دنوں "بن گلہ دینتے" سے آئے ہوئے ہیں، بھی موجود تھے۔

اجتماعی دعا کے بعد جلسہ برخاست ہوا۔ مردوں کے علاوہ عورتیں بھی پردہ کی رعایت سے اس جلسہ میں شریک تھیں۔

خاکسار: ایم۔ ایس۔ باقی
صدر جماعت احمدیہ برہ پورہ (بھاگلپور۔ بہار)

نیکی میں جلدی کرنا

ارشاد

مسالمت فی الخیرات کا ارشاد خداوندی ہے چندہ تحریک جدید کے تعلق میں سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا تھا۔

"نیکی میں جلدی کی جائے اتنا ہی ثواب زیادہ ہوتا ہے۔ یہ بھی دیکھا گیا ہے کہ جو لوگ یہ خیال کرتے ہیں کہ سال کے آخر میں دیدیے کے بعض اوقات وہ دے ہی نہیں سکتے ایک دن کا ثواب بھی مولیٰ چیز نہیں کہ اسے چھوڑا جائے جو لوگ ملازمت میں بیگ دن پہلے شامی ہوتے ہیں وہ ساری عمر سیر کر رہتے ہیں ایسے طرح یہ سمجھ لو کہ خدا کے انعام پہلے اس پر ہوتا ہے جو پہلے شامی ہوتا ہے۔"

دوسرا مال خیرات میں زیادہ

صلح بارہ مولانا گھنٹی کی جماعتوں کی وزیتی دورہ

مختلف مقامات پر تقسیم شہر پرچہ ۱۹ جون ۱۹۴۲ء

رپورٹ مرسلم کم مولوی غلام نبی صاحب نیاز مبلغ انچارج سرکاری ٹرک (مختصر)

محترم ناظر صاحب اور عورت و تبلیغ کے منشاء کے مطابق خاکسار نے صلح بارہ مولانا گھنٹی جماعتوں کا دورہ کیا۔ خاکسار کے ساتھ محکم مولوی محمد سلیمان صاحب قریشی بھی تھے۔ موصوف کی وجہ سے محترم کو کافی سہولت رہی۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر دے۔

روانگی از سرری ٹرک مورخہ ۲۶ جون ۱۹۴۲ء کو ہم دونوں سرری ٹرک سے پیچ مرگ کے لئے روانہ ہوئے۔ یہاں پر ہمارا جماعت قائم ہے۔ ان لوگوں کا اخصاص قابلِ تعریف ہے۔ ہم یہاں ایک رات رہے۔ خاکسار نے رات کو اور پھر صبح بھی درس دیا۔

ایک دھبہ واقعہ میں محکم راجہ صاحب خان صدر جماعت کے گھر میں درس دے رہا تھا، ایک غیر ازبعت دوست بھی بیٹھے انہماک سے سن رہے تھے اختتام پر انہوں نے کہا کہ میں بیعت کرتا ہوں میری ضمانت دو۔ میں نے کہا میں تو ضمانت ہی ضمانت ہوں زبردستی چیز کی ضمانت چاہیے؟ کہنے لگے کہ اگر مرزا صاحب امام وقت نہ ہوئے اور خدا تعالیٰ نے مجھ سے باز پرس کی کہ تم نے ایسا کیوں کیا تو میں کیا جواب دوں گا؟ اس پر میں نے کہا چلو میں اس چیز کی ضمانت دیتا ہوں۔ چنانچہ یہ دورہ من کا نام محکم عبد المجید صاحب خان ہے سلسلہ میں داخل ہوئے، اللہ تعالیٰ استقامت بخشے آمین۔ دوپہر کا کھانا صدر صاحب کے گھر میں کھانے کے بعد ہم نے یہاں کی مجلس عاملہ کا انتخاب کیا۔ اللہ تعالیٰ سب عہدیداروں کو احسن رنگ میں کام کرنے کی توفیق عطا کرے۔ یہاں سے ہم دونوں لدروں کے لئے روانہ ہوئے۔

سیرۃ النبی صلح بارہ مولانا گھنٹی میں لدروں میں اور محکم و محترم محمد لطف صاحب ٹھیکیدار صدر جماعت کے یہاں رہا۔ یہاں بھی ہماری جماعت ہے جو سب کے سب بڑے محکم اور بہت جذبہ رکھنے والے ہیں۔ یہاں احمدیوں اور غیر احمدیوں کی مشترک مسجد ہے۔ نماز مغرب و عشاء ہم نے اسی مسجد میں ادا کی۔ نماز مغرب کے بعد خاکسار نے آنحضرت مسلم کی سیرۃ پر آدھ گھنٹہ تک پکچر دیا جس میں آنحضرت مسلم کے اخلاق کا طرہ نمازوں سے متعلق آپ کے ارشادات کرامی اور پورے زمانہ سے متعلق آپ کا فرمان وغیرہ امور پر روشنی ڈالی۔ نماز مغرب اور عشاء دونوں احمدیوں اور غیر احمدیوں نے خاکسار کی قیادت میں ادا کی۔ یہاں سے ہم باجی پورہ کے لئے روانہ ہوئے۔

باجی پورہ ہاں جگہ ہے جہاں ہمارے ایک مخلص اور احمدیت کے شہیدان بزرگ صلح بارہ پاکستان سے آئے ہوئے جہاں محکم حکیم عبدالرحمن صاحب مرحوم آباد ہوئے تھے۔ آپ ہی کی کوششوں سے پیچ مرگ اور لدروں میں جماعتیں قائم ہوئیں۔ جب آپ وفات پانے کے قریب تھے تو افراد خاندان نے نماز جنازہ پڑھنے سے انکار کر دیا۔ آپ نے فرمایا کہ یہ شک ہے کہ آپ لوگ بھی میری رعایت کو ہاتھ نہ لگانا چاہتے۔ لہذا میرے دفنانے کا خود انتظام فرمائے گا۔ میں نے جس فور کو پایا ہے کیا میں اسے اندھیرے میں تبدیل کر سکتا ہوں؟ جاؤ اور پورے گاؤں میں منادی کر دو کہ میں امیری ہوں۔ اللہ اکبر کیا ایمان تھا۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کو غریق رحمت کرے آمین۔ ہم سفر تھے اور اس گاؤں میں اجنبی۔ کوئی ہمیں نہیں جانتا تھا۔ ہماری وضع قطع کو دیکھ کر کچھ دوست ہمارے ارد گرد جمع ہوئے اور ہمارے آنے کی غرض و غایت دریافت کی۔ ہم نے مختصراً کہا کہ ہمارا یہاں روحانی رشتہ تھا اس کو دیکھنے آئے تھے۔ ان کے کہنے پر کہ وہ کون صاحب تھے "حکیم صاحب"

ہمارا جواب تھا۔ پھر کیا تھا سب کی آنکھوں میں آنسو بھی تھے اور پیار بھی۔ یہ افراد حکیم صاحب کے خاندان سے تعلق رکھتے تھے ہمیں مجاہد ایک کمرے میں جگہ دی گئی۔ اس کے بعد خاکسار نے محترم تفریح کی۔ حکیم صاحب کا خاندان اس وقت میں بائیں اتر پر مشتمل ہے جن میں سے صرف حکیم صاحب کا بڑا فرزند احمدی تھا باقی سب غیر احمدی جن میں ایک دوست مقامی مسجد کے امام بھی ہیں۔ بہ حال تقریر کا ان پر اچھا اثر ہوا۔ اور اسی وقت سولہ افراد بیعت کر کے سلسلہ احمدی میں داخل ہوئے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو استقامت عطا کرے آمین۔

ایک غیر احمدی دوست گھر میں قیام باجی پورہ سے ہم اچھر ماگام کیلئے روانہ ہوئے۔ یہاں پر بھی ہمارے کچھ دوست ہیں۔ ہمارا قیام ایک غیر احمدی دوست محمد عبدالصاحب کے گھر میں رہا۔ یہ دوست بڑے ہی مخلص اور جہان نواز ہیں۔ ان کو احمدیت کا پیغام پہنچایا۔ امید ہے کہ سلسلہ میں داخل ہوں گے۔ کچھ مزید غیر از جماعت دوستوں سے ملے۔ اور انہیں پیغام حق پہنچایا۔ اللہ تعالیٰ سب کو سلسلہ میں داخل ہونے کا سعادت عطا کرے۔ یہاں سے ہم دونوں بہت سارا جنگلی علاقہ میدان چل کر کپواڑہ پہنچے۔ کپواڑا سے فریال۔ کاشیرہ۔ اور منی گاہ گئے۔ ان تینوں جگہوں پر ہمارے دوست موجود ہیں۔

روانگی از سرری ٹرک پکواڑہ سے بڈلویس علاقہ لنگیٹ کے لئے روانہ ہوئے اس علاقہ کے ایک گاؤں شاٹ گنڈ پائین کے ہمارے بزرگ مولانا اسد اللہ صاحب قریشی ہیں۔ مولوی صاحب موصوف کو ٹلی نظر آباد میں بحیثیت مرقی کام کر رہے ہیں۔ ان کی خدمت نے ہمیں ان کے آبائی گاؤں جانے کے لئے مجبور کر دیا۔ چنانچہ ہمارا یہاں صرف دو گھنٹے ٹھہرنے کا پروگرام تھا۔ لیکن مولوی صاحب موصوف کی ہمشیرہ محترمہ اور چچا اور ان کے چچا زاد بھائیوں نے ہمیں روک لیا۔ اور ہم یہاں رات کو ٹھہرے۔ بعض افراد خاندان جلد سالانہ قادیان پر جانے کا پختہ ارادہ رکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو توفیق عطا کرے آمین۔ مورخہ ۲۷ جون ۱۹۴۲ء کو ہم دونوں بارہ مولانا کے لئے روانہ ہوئے اور یہاں پر اپنے پرانے احمدیوں کے ساتھ ملاقات کی۔ ایک پرانے احمدی عبدالخالق مرادی بوجہ فالج عرصہ سوا پانچ سال سے فرسٹ ہیں ان کے لئے بزرگان سے دعا کی درخواست ہے۔

اس دورے میں ہم نے مختلف مقامات پر بڑے پکچر بھی تقسیم کیا۔ اور پندرہ کے قریب احمدیوں کی بھی مختلف جگہوں پر تقسیم کئے مولانا کریم سے دعا ہے کہ وہ ہمارے دورے کو کامیاب کرے اور نوبتیں کو استقامت عطا فرمائے اللہم آمین۔

امتحان پری میڈیکل میں نمایاں کامیابی

اظہار تشکر

مورخہ ۱۴ جون کو گورنمنٹ کالج یونیورسٹی امرتسر کے امتحان پری میڈیکل کا نتیجہ نکل آیا۔ الحمد للہ شمس احمد اللہ میرا بیٹا عزیز عبدالرشید بدر ۲۵/۲۵ نمبر حاصل کر کے یونیورسٹی میں سوم آیا۔ جبکہ اول اور دوم آسنے والوں نے علی الترتیب ۵۲۱، ۵۱۲ نمبر حاصل کئے ہیں۔ خدا کا شکر ہے اس نے اپنے خاص فضل اور بزرگان سلسلہ و احباب جماعت کی دعاؤں کے فضل عزیز کو ایسی نمایاں کامیابی عطا فرمائی۔ اس پر میں تمام احباب جماعت کا تہنیدل سے ممنون ہوں اور خدا کے حضور سرسجود۔ اب احباب دعا فرمائیں کہ جس میڈیکل کالج میں عزیز کا داخلہ موجب برکت ہے اس کے سامان ہی اپنے فضل خاص سے پیدا کر دے۔ اور عزیز کو صحت و سلامتی کی لمبی عمر عطاء فرمائے۔ اور قابل ڈاکٹر بن کر سلسلہ اور نفع انسان کی زیادہ سے زیادہ خدمت بجا لانے کی توفیق پانے آمین۔

خدا کا شکر: محمد رفیق بھٹا پوری

نوٹ: زیر سرسید نمبر ۲۲۰۳ مورخہ ۲-۶-۱۹۴۲ء مبلغ پانچ روپے مساجد فٹڈ میں اور مبلغ پانچ روپے اعانتہ جیلدار میں جمع کر دیئے گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے آمین۔

بہت خیال فرمائیے

کہ آپ کو اپنی کار یا ٹرک کے لئے اپنے شہر سے کوئی بے زر نہیں مل سکتا تو وہ پُر زہ نایاب ہو چکا ہے۔ یہ بے زر کی طور پر نہیں ملے گی یا فون یا ٹیلی گرام کے ذریعہ ہم سے رابطہ پیدا کیجئے گا اور ٹرک یا بیٹریوں سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے ہمارے ہاں ہر قسم کے پُر زہ سے دستیاب ہو سکتے ہیں۔

الومریڈرز ۱۹ مینگولین کلکتہ

AUTO TRADERS 16 MANGOE LANE CALCUTTA-1
تارکاپتہ :- "Autocentrie"
فون نمبر :- 23-1652
23-5222